

# ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРЕНИЕ

## ГАЗЕТА

### ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

### ВЫХОДИТ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

### ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ

### ВЪ ИРКУТСКЪ.

Подписка считается съ 1-го числа этого мѣсяца по 1-е января следующего года и принимается въ конторѣ редакціи, въ городские же подписчики адресуются непосредственно въ редакцію газеты въ Иркутскъ.

Цена изданія: на годъ съ доставкой 10 р., на годъ безъ доставки 8 р., на полгода 5 р., на три мѣсяца 3 р., одинъ мѣсяцъ 1 р. Городские подписчики получаютъ бесплатно ежедневные бюллетени телеграммъ и объявленій. Ежедневные бюллетени высылаются только пожелавшимъ и поштучно, по подписочному адресу.

Адресъ редакціи: на углу Троицкой и Хараминской улицъ къ д. Смирнова. Конторы: на Хараминской ул. къ д. Сивинцовой.

Объявленія принимаются въ конторѣ газеты и на вѣщательныхъ вывескахъ: въ ежедневныхъ изданіяхъ (газеты) на строчку въ одинъ столбчикъ обѣи, шрифтомъ 10 п., въ три столбца по 15 п., за первый разъ по 8 п., за послующіе разы въ ежедневныхъ бюллетеняхъ—за первый разъ 20 п., на строчку и за послующіе—по 10 п.; месячные и крупнее шрифтомъ равняются до названнаго мѣсту. Помѣщеніе объявленій на первой страницѣ пожелается только въ ежедневныхъ бюллетеняхъ и притомъ на двоекратный день.

Статьи и корреспонденціи адресуются непосредственно въ редакцію.

**СОДЕРЖАНІЕ.**—Средства борьбы съ кабакомъ.—Перевозка переселенцевъ.—Хроника сибирской жизни.—Недѣльная хроника Иркутска.—Судебная хроника.—Корреспонденціи: изъ уѣзда Во-Хана, Николаевского завода, Якутска, Ачинска, Улаи, Вилюя и Тихоокеанскаго припева.—О разбоѣвѣ въ Аральскомъ бассейнѣ. *Н. К.*—Иностраннае труди по изученію Аляска, появившіяся въ первое полугодіе 1888 года. *М. Венковъ.*—Дѣтъ городскихъ школъ въ Иркутскѣ. *И.*—Театральная хроника.—Политическая хроника: 1) событія русской жизни; 2) аграрными вопросами.—Справочный отдѣлъ.—Объявленія.

#### Отъ конторы редакціи.

Подписчики на „Сибирскую Газету“ въ г. Иркутскѣ, желающіе получить выписку въ „Восточное Обозрѣніе“, благополучно доставятъ свои адреса въ контору редакціи газ. „Вост. Обоз.“

Вышелъ и будетъ разсматриваться подписчикамъ 2-й выпускъ „Сибирскаго Сборника“

Содержаніе его следующее: Мотивы Якутской дѣятельности. Сибгъ вынулъ! *П. В.*—*с. е.* Разбойникъ Селезневъ (историческая повѣсть) *П. Головачева.*

### Средства борьбы съ кабакомъ.

На дняхъ изъ Иркутска выѣхалъ вице-директоръ неокладныхъ сборовъ Д. С. Михайлъ Александровичъ Паенъ, сопровождаемый ревизоромъ Комаровымъ. Вице-директоръ неокладныхъ сборовъ, совершивъ объѣздъ въ Восточной Сибири, обозрѣлъ положеніе винной торговли въ Забайкальи и во якутскому тракту. Мы не знаемъ, конечно, что впечатлѣнія, которое вынесъ М. А. Паенъ, но намъ извѣстны его нравственно-нравственныя распоряженія по поводу статьи. Комитетомъ министровъ предоставлено министру финансовъ установить казенную продажу вина и ширта изъ отгонныхъ складовъ изъ тѣхъ мѣстностей Сибири, гдѣ это будетъ вразумно необходимымъ; затѣловать или путемъ пріобрѣтенія его у заводчиковъ, или путемъ выкупа на заведенныхъ или устроенныхъ казенно заводкахъ; казенному вину назначить продажную цѣну и объявлять оную впередъ; цѣна должна заключать стоимость вина и акциза съ процентами на стоимость вина. Мѣра эта, какъ мы сообщали, весьма важная. Давлетъ, конечно вопросъ будетъ-ли эта мѣра приведена въ исполненіе, создается-ли казенные заводы и казенная продажа. Объ этомъ трудно сказать. Во всякомъ случаѣ, какъ извѣстно, будетъ примѣнена покуда другая мѣра, это затоварива казенно въ складахъ вина, чтобы при всякомъ нововщеніи цѣны винокурами возможно было открыть казенную продажу. Мѣра эта будетъ постольно угрозою и «дамокловымъ мечемъ» надъ винокурами. Прѣдъ ними будетъ всегда сильный противникъ въ лицѣ казеннаго капитала и власти. Мы бы назвали это положеніе временною «сушею охраною» народа отъ пошуконной монополии и стака. Долго-ли продлится оно—увидимъ.

Въ предшествующей статьѣ нашей въ № 31 мы коснулись иаа виноторговли во всей ея совокупности. Мы подражали тогда зло-

употребленія винной торговли на 3 категоріи: 1) статьи винокурныя и злоупотреблия заводчиковъ; 2) вредныя винныхъ складовъ и складчиковъ, какъ центры отовой продажи, на развитіе кабаковъ; 3) всевозможнаа злоупотреблия при розничной продажѣ вина въ балакахъ на золотыхъ приискахъ, наконецъ, въ иородическихъ районахъ. Противъ каждой изъ этихъ явленій нужно и соответствующее лѣтварство. Если казна не возьмется устроить свои заводы, то необходимо, какъ сознало само министерство, сдерживающія мѣры, извѣстная норма цѣны на вино и стремленіе удешевить его. Въ столицѣ и въ Европейской Россіи вино удешевлено силою конкуренціи, въ Сибири оно дороже, почему «обыкновенное» обыкновенное употребленіе вина для массы населенія затрудовено высокими цѣнами, а отъ этого терпѣтъ казна, акцизы и населеніе. Крестьянскій и рабочій человекъ можетъ употреблять вино только изрѣдка по праздникамъ, хотя чарка всея физическаго работы и при климатическихъ условіяхъ Сибири была-бы ему необходима ежедневно. При маломъ употребленіи вина оно получаетъ особую прикрасительности и соблазненія. Приходится вынуждать хоть рѣдко, да мѣтко. При чрезвычайномъ употребленіи вина за-разъ при какомъ-нибудь случаѣ является естественнаа послѣдствіемъ отравленіе спиртомъ и еще хуже сибирскаго качества спиртуоза, отсюда пьянство, алкоголизмъ, лапой, похмелье, заключающееся прогудомъ рабочихъ дней; мы не говоримъ уже о социально-патологическихъ явленіяхъ. Давно доказано, что пьянство народа есть сдѣланіе того, что вино не такъ доступно народу, какъ принаследителю, и самостоятельнымъ классамъ, у которыхъ столы заставлены всевозможными винами и потому не тягѣтъ въ нихъ, вино потеряло опасную силу и потребляется умеренно. Ту же дѣль, чтобы вино потеряло свою притягательную опасную силу, а стало предметомъ обыкновеннаго умереннаго употребленія должно вытѣ и по отношенію ко всему народу, а это достигнется только удешевленіемъ вина до послѣдней степени. Подобная дѣль можетъ быть достигнута или тѣмъ, что сама казна возьмется за операцию производствъ, или облегчитъ конкуренціи, поощряя мелкіе заводы, а не крупнее. Правда, казѣ легче контролировать крупныя заводничества, а для мелкаго винокурничія нужно большее количество акцизныхъ индивидуалей. Но не опуститъ-ли сама цѣль и блага послѣдствія для населенія нѣкоторые расходы на увеличеніе акцизнаго штата.

Точно также мы не можемъ не остановиться на соображеніяхъ, какъ бы могли быть утилизированы создаваемые казенные склады

Как видно, склады эти будут только угрозою, «винными кризисами» и «арсеналами», вино здесь не десерт, а зеро, в запас. Если цены равны, оно будет усыхать, а здесь будет всетаки, хотя и незначительный, но ущерб. Между тем эти склады могли бы быть открыты для продажи вина по неск. саулахъ, где является частное (не заводское) злоупотребление и возмещение цды, где является недороботенность при розничной продажъ, где вино дурного качества и где злоупотребляет кабакчикъ. Совокуп. нельзя сбавлять склады угрозою не одним заводчикамъ и монополистамъ, но и деревенскому кабакю. Почему изъ этихъ складовъ не отпустить вино, хотя и съ акцизомъ, тамъ, где розничная продажа и наделенъ, тайная продажа вина вызоветъ ущербъ казны и населению. Направлять деятельность казенныхъ складовъ, будетъ зависеть отъ умна и благоразумия.

Затѣмъ въ борьбѣ съ деморализующимъ кабакомъ, съ кабакомъ, стремившимся спутать население, закабалить его въ коммерческихъ цѣляхъ и заманить къ пьянству есть и найдено давно средство, которое, однако, встрѣтало пренебреженіе въ русской землѣ. Мы говоримъ объ «общественномъ кабацкѣ», опыты которого бывали въ Европѣ и въ Россіи, были и въ Сибирѣ, даже въ Иркутской губерніи: Эти опыты, только мѣстами неудачны, въ общемъ показали плодотворные результаты. Общественный кабакъ есть гарантія отъ злодѣй кабакчика, отъ кабакчика-паука. Во-вторыхъ, общественный кабакъ, это выраженіе общественной инициативы, общественной воли, которая сама научается справляться со своими страстями, общество и въ отдѣльныхъ саулахъ сможетъ обуздать темерментъ личности. Здесь доступенъ будетъ общественный контроль за потребленіемъ, общественника будутъ бавить, чтобы кабакъ не расхлябалъ, не замбалалъ, не разорялъ рабочее население. Въ рукахъ общественниковъ будетъ сила, въ частныхъ саулахъ они могутъ запретить отпустить вино-томо, кто бросилъ работу, заступалъ недоимки и легъ всей тяжестью на общество. Частный же кабакчикъ будетъ только пользоваться всякими пороками и бдѣтнями, которые саужатъ на пагубу обществу, на пагубу семей и отдѣльныхъ лицъ. Не говоря объ этомъ морализующемъ значеніи, общественный кабакъ всѣмъ прибыли и доходы всегда употребляетъ на общественныя нужды, доходъ его идетъ въ пользу одного «живого кабакчика» и не отдается ему вышеступенъ въ первоначальномъ изъ происхождения-сидѣльца.

Примѣръ въ Сибирѣ общественныхъ кабаковъ, повоза, что общество крестьянъ умело справлялось съ доходами, обрамляя ихъ на помянутое недоимку и т. д. Часто сборы по приговору обществу въ право разрѣшенія кабака ставя или на общественныя нужды. Даже общественный кабакъ легче всего содѣлывать-бы болѣе равноправному потреблению и дѣлать-бы вино доступнымъ для большаго количества лицъ. Потребленіе вина въ-дѣтстве этого моголо бы увеличилось, но пьянство уменьшилось. Стадо быть здесь не было бы ущерба казны и акцизу. Напротивъ, казна и акцизъ только-бы выиграла, а потому въ примѣяхъ интересахъ ихъ становится содѣлывать развитію «общественнаго кабака». А разъ признана будетъ польза содѣлвтя, «казенный складъ вина» низъ своего казеннаго состоенія кабакъ можетъ быть приравнать къ акцивному, пусть общественный кабакъ пользуется особой привилегіей потому, что онъ, поиморемъ, не деморализируетъ и не разоряетъ население, будетъ содѣлывать болѣшему потребленію вина при болѣшемъ сбереженіи средствъ населенію. Могутъ быть и некоторые изъ притворныхъ устройствъ въ осуществленія этой икры, а также въ способностяхъ населенія и общественниковъ вести это дѣло и поставить его на прочную почву. Укажутъ многие и неудачи общественныхъ кабаковъ и даже злоупотребленія въ нихъ. Все-бы сомнѣній было въ население, конечно, не сразу научится управлять собой и общественными кабаками. Но надо принять во вниманіе, что при началѣ всякаго дѣла бываютъ неудачи, неудачи могутъ быть временныя, но дѣло можетъ совершенствоваться. Здесь при отдѣльныхъ опытахъ, хотя и не сразу, но все-таки есть выходъ, если же населеніе будетъ имено возможностью воспитывать себя и не будетъ дѣлать опытовъ надъ собою, само собою оно никогда не научится управлять своимъ темерментомъ. Пусть дѣлается опыты въ этомъ направленіи, пусть только будутъ довольны эти опыты и мы утвердимъ, какъ во всякой народной самодѣятельности, гдѣ будетъ присутствовать здравый смыслъ населенія, его разумъ, и выйдъ, несомненно благотворные результаты вскорѣ обнаружатся.

Намъ остается сказать еще о двухъ специальныхъ видахъ изъ винной торговли, — это о торговлѣ въ инородческихъ районахъ и на прискахъ. Въ

инородческихъ районахъ, гдѣ производится частными торговцами объектъ на вино инородческихъ провинцій, гдѣ вино распространяется безъ надзора и самаго сквернаго качества, гдѣ злоупотребленіе торговлѣ доведено до высшей степени, а темерментъ населенія мѣтѣ него способенъ произвоститъ и уподобляетъ дѣтскому темерменту, тамъ больше него желательна инициатива ошека при продажѣ и распределеніи виннаго продукта. Если гдѣ могутъ принести пользу казенные склады и зонсы, конечно, при благонадежныхъ и честныхъ разрознителѣхъ, или, то конечно здесь. Нуво поминать, что здесь дѣло идетъ не объ одномъ производствѣ пьянству и спасеніи отъ него, а дѣло идетъ о предупрежденіи во-наго разоренія и вымирания цѣлыхъ племенъ.

Что касается предупрежденія злоупотребленій виномъ на прискахъ, то мы полагаемъ, что при нормальномъ удовлетвореніи рабочихъ определенной порціей во время тяжелыхъ работъ, острыя желенія и стремленія добыть спиртъ во то-бы то ишшло и на самую высокую цѣну, уменьшатся. Это зависитъ отъ гнѣхъ хозяевъ. На ить-которыхъ, прискахъ система порцій, необходимыхъ рабочему человеку, дала самые благотворные результаты. Даже необходимо истребленіе присковской контробанды и особенное вниманіе къ тѣмъ жѣмъ тайной продажѣ, на которые мы указывали, а имено колоніи фиктивныхъ золотопромышленниковъ, на самомъ-же дѣлѣ складчиковъ спирта. Все это возможно сдѣлать только при введеніи акцизнаго надзора и особаго контроля на прискахъ. Мы утвердимъ, что иные хозяева особенно богатыхъ присковъ сами заинтересованы уменьшать злоупотребленія тайной продажѣ вина и окажутъ содѣлвтя акцизу. Странно, что контроль на прискахъ акцизнаго надзора былъ устраненъ по какому-то причинамъ, а определить вѣзвъ вина и размѣры потребления поручено было не специальному ведомству, назначенному правительствомъ, въ компетенцію котораго трудно сомнѣваться, а вѣзвно было горнымъ исправникамъ и горному ведомству, хотя это дѣло было совсѣмъ не горное и не техническое, а горная точка зрѣнія здесь могла только поминать. Какое-то установленное распоряденіе и циркуляръ, ваданный иеколько лѣтъ назадъ мѣстною администраціей, не есть еще законъ, а потому желательна чтобы законныя права акцизнаго ведомства и министерства финансовъ были восстановлены въ этой области, тѣмъ болѣе, что злоупотребленія спиритосомъ и сиваніемъ населенія около присковъ и во выходѣ съ нихъ давно обращаютъ вниманіе администрація, не разъ указывались мѣстною печатью, они стали хроническою болѣзью присковъ, противъ которой какъ будто безразны всѣ икры. По везу вылезаетъ конспектъ.

## Перевозка переселенцевъ.

Въ одномъ изъ своихъ писемъ по пути въ Сибирь, известнаго писателя Г. И. Успенскаго затронуть мимоходомъ вопросъ о перевозкѣ переселенцевъ. Говора объ уральской желѣзной дорогѣ, быъ вадходить, что администрація не поступаетъ съ переселенцами «саишкимъ формально». Иногда, напр., болшая семья переселенцевъ не въ силахъ сразу перетянуться съ возова, а ианить заводчика не на что; тогда, зная, что на-дальше имъ выдадутъ носовку на возуку лошади, переселенцы оставляютъ свои вещи «на двѣ» и незатыми изъ багажа и снѣжной разѣ дороги не увеличатъ саулаъ взять съ нихъ за полезанье. Между тѣмъ, сама дорога тоже ставитъ переселенцевъ въ затрудненіе, не правая на себя ихъ тѣмъ-колку. Однажды товарная вагонъ, она нагружена табакомъ и переселенцами сухарями. Сосѣдство это мушкантъ не понравилось и во ихъ просьбѣ разгрузить, разгрузили, отпустили вагонъ и оставили его на какой-то станціи, а возаки уехали даале. Таки образомъ въ ожиданіи сухарей приходится жить и напрасно харчиться «цѣдыя четверо сутокъ».

Впрочемъ, при ить-же былъ сауаъ, говоритъ авторъ, что уральская дорога перевоза безплатно иеколько полтавскихъ переселенцевъ, не взявъ съ нихъ ничего ни запродать, ни за багажъ. Сдѣлалось это, какъ говорятъ, благодаря участію переннаго губернатора. Хорошо это, конечно, но надобно-бы вообще относительно переселенцевъ изработали какой-нибудь опредѣленной и непремѣно самый снисходительный тарифъ. Уральскую дорогу переселенцы не хвалятъ. Сухародковъ по Камѣ и Воагъ одобряютъ (2 р. отъ Нижняго до Перми и даже до 1 руб.), хвалятъ и одобряютъ Нижегородскую

дорогу (ничего не берет за багаж), одобрять вообще Москву (директор не ездил! Сейчас, съ. показав на вокзал, переправляю!) а вот-временно отъ не одобрять, — и в чем не пособляет бывших людей. — Отъ Томска до Томска беретъ въ 3-мъ классъ парохода въсто 6 р., — 5 р. 10 коп. и за багажъ по 50 коп. пудъ\*). Съ дѣтей, какъ на пароходахъ, такъ и желѣзными дорожками, также, смотря по возрасту, беретъ и за побѣда и за 1/2. Берутъ плату съ 4-хъ лѣтняго возраста. Недавно, впрочемъ, въ Томени появились новые предприниматели, икто Фукке Выстровъ на заводъ г. Игарики два парохода, оны устроилъ специально переселенческие рейсы. Передъ самымъ выходемъ пароходовъ изъ Томскъ и Барнаула одинъ изъ такихъ пароходовъ, вѣстившій болѣе тысячи человекъ. Плату г. Фукке назначилъ очень низкую: 5 руб. не до Томска, а до самого Барнаула и надо думать, что предприниматель не останется въ убытокъ.

— Приводя эти данныя мы должны сказать, что вообще вопросъ о переселенцѣхъ переселенцевъ единково важная, чтобы не остановили на немъ подобно вниманію. Лѣтнюю и повѣнную таксу для переселенцевъ у желѣзнодорожныхъ компаній, какъ извѣстно, исключило министерство внутреннихъ дѣлъ ибѣсколькю глѣзъ тому назадъ. Такимъ образомъ, въ вѣдѣніи правительства вопросъ о необходимости льготной и дешевой перевозки уже возникъ, оны и не могутъ не возникнуть, такъ какъ при существующихъ таксахъ передвиженіе для значительной части переселенцевъ на желѣз. дорожкахъ и пароходахъ не возможно, иногда оны предпочитаютъ тѣнаться на лошадахъ или пѣшкомъ. Къ чему-же будутъ тогда служить упомянутые пути сообщенія. Если въ заступъ отъдѣльныхъ случаевъ К\* желѣзныхъ дорогъ и пароходныхъ компаний не обратитъ вниманіе на индивидуальное проявленіе бедности и нищеты или покрываетъ это даровымъ билетомъ, уступкою и т. п., то въ вопросъ. Гдѣ идутъ тысячи семей, требуютъ уже болѣе опредѣленной правды и принципа. Мы вѣдимъ, что нынѣ К\* желѣзныя дороги и пароходоладельцы дѣлаютъ уступку, но это совершенно случайная благоволенію, хотѣтъ уступить, хотѣтъ — нѣтъ. Вообще, какъ кажется, здѣсь точка зрѣнія филантропич., какъ и во всемъ переселенческомъ вопросѣ не совсѣмъ уяснена. Это, такъ сказать, одно покушеніе оказать помощь, показывая вида помощи, самоупокоеніе одной стороны, когда помощи не исчерпавъ всего, не заглядываетъ массу бедности, которое переноситъ переселенецъ. Случайная благоволенность здѣсь меньше, чѣмъ гдѣ-либо соответствовать требованіямъ жизни.

— Сама пароходоладельцы приняли къ необходимости удешевить такую перевозку до шибайки, и какъ видно, одинъ пароходо-владелецъ беретъ отъ Томени до Барнаула 3 р. за дѣт. недѣли пути, на расценку 5,000 в. водного пути. Немало обращаетъ вниманіе по сравнению таксы при перевозкѣ чрезъ Байкаль. Здѣсь беретъ 4 руб. съ лошади, 4 р. съ телеги (почему телега обложена особой таксой, а лошади никакой — неизвестно) и 3 руб. съ человека. И это только перевозитъ много на продолженіи 60 верстъ. Байкаль на море, а озеро и прямо относится къ рѣчнымъ путямъ. Что же за принципъ эти дороговизны? И какими образомъ переселенцы въ одиночъ мѣстѣ за тысячи верстъ будутъ платить вдвое больше, чѣмъ въ другогъ за нѣсколько десятковъ верстъ? Мы слышали, что Т-во Байкальскаго пароходства объявило и по контрасту перевозитъ переселенцевъ за половину тарифа, временная комиссия для помощи переселенцамъ, какъ извѣстно, исключила льготную перевозку, и товарищи завѣдующаго пароходствомъ Н. Т. Родионовъ далъ обѣщаніе перевозки немужскимъ переселенцевъ даромъ, а женщинамъ за половину тарифа. (Долго и въ этомъ случаѣ могутъ встрѣтятся разногласія и споры). Пароходоладельцы могутъ смотрѣть на средства переселенцевъ и способность платить за проѣздъ по своему, довести до переселенцевъ, по — своему, отсюда видны прекрѣпаніи. Разъ К\* данъ пароходо-владелецъ считаетъ своимъ правомъ держаться льготной таксы, возмѣщая вопросъ, какъ побудитъ ихъ сдѣлать уступку. Ясно, что здѣсь вопросъ по повнѣ добровольности и уступки и временной филантропич не выдерживаетъ критики. Мы стоимъ, поэтому, за то, чтобы правила уменьшенной таксы для переселенцевъ, какъ и льготная перевозка немужскихъ по желѣзнымъ дорожкамъ, на рѣкахъ и перевозка были бы указаны определенно и стали обязательными.

для владельцевъ пароходовъ и желѣз. дорогъ, по заблаженію трудоустроеній и провоза, которыя могутъ страдать бѣдствіемъ на людяхъ. Правительство и администрація одинаково заинтересованы, чтобы переселенцы скорѣе достигли мѣста своего назначенія.

## ХРОНИКА СИБИРСКОЙ ЖИЗНИ.

— Телеграмма Сибирскаго агентства передаетъ изъ Томска: лекція въ университетѣ предложено начать съ 1-го сентября; студенты приняты 64, большинство семинаристы. Въ субботу отъкрыты доми обѣщанія студентамъ, сооруженныя на частныя пожертвованія.

— Въ «Нов. Времени» сообщено изъ Омска, что 22-го іюля — день открытія университетскаго — западно-сибирскій отъѣздъ географ. общества имѣлъ торжественное значеніе въ присутствіи ственнаго генерал-губернатора.

— Томскій губернаторъ, действительный статскій совѣтникъ Александръ Петровичъ Буаловъ, прибывъ въ Томскъ 11-го августа, приступилъ къ управленію Высочайшимъ вѣрховымъ ему губернаторомъ.

— По свидѣніямъ, полученнымъ министерствомъ пухой сообщенія съ мѣста производствъ работъ по устройству обь-единеннаго воднаго сообщенія, называемаго для движимости сообщенія, подвижныхъ вѣсено до 5,000 пуд. и вѣсено, при возможной водѣ, до 500 пуд. груза, въ настоящее время явилась возможность, не выходя изъ пункта окончанія вѣхъ работъ, допустить въ видѣ опыта, проколъ по системѣ вѣхъ р. Оби на р. Енисей двухъ груженыхъ судовъ. Одно изъ нихъ — длиною 8 саж. и шириною 2 саж., съ осадкою въ 6 четвертей, пробуждено, съ 2,500 пудами муки, по нему пути, отъ Оби до Енисей — на протяженіи 950 верстъ (въ томъ числѣ по отсутствующей части пути до 150 верстъ), а другое изъ плавящихся по р. Оби, — длиною 22 саж., провѣя по этой рѣкѣ отъ Томска до устья р. Кети, пробуждено по новой соединительной системѣ на протяженіи 620 верстъ (въ томъ числѣ по отсутствующему пути 64 версты). Такой благоприятный опытъ прохода по новой системѣ судовъ съ тяжелой осадкою болсерегрузно, а болсеширинныя суда, съ перегрузкою являя на другія суда — не замедлитъ, конечно, выдѣлать въ мѣстномъ населеніи стремленіе къ скорѣйшему пользованію этимъ воднымъ сообщеніемъ. Хотя окончательно устройство этого пути находится въ зависимость отъ средствъ, какія будутъ отпущены на его довершеніе, но помысленіе имъ будетъ открыто для судоходства, по всей вѣроятности, не позже 1889 г.

— Въ Петербургѣ получено извѣстіе объ отплытіи изъ Англи большого парохода «Лабрадоръ», отправнаго черезъ Ледовитый океанъ и Кареное море въ устье рѣки Енисей. «Лабрадоръ» снаряженъ англоскандинавскимъ коммиссалтомъ, Сильваномъ, которому принадлежатъ погруженныя на пароходѣ товары. Пароходъ «Лабрадоръ» идетъ подъ управленіемъ опытнаго полярнаго мореплавателя, капитана Вигеса, промѣшавъ въ прошломъ году въ устьи Енисей англійскій пароходъ «Фениксъ», также принадлежавшій Сильвану. «Фениксъ» остался въ Енисей и будетъ занятии рѣчную перевозку грузовъ, доставляемыхъ моремъ къ берегамъ Сибири. Не спользуя этого морской пути, выгоды для предпринимателя, видно изъ того, что Сильванъ снаряжаетъ пароходы на свой страхъ и рискъ, такъ какъ въ одно стрихное общество не принадлежатъ его пароходы, отправляющіе въ полярное плаваніе. Въ прошломъ году Сильванъ, возвращаясь сухимъ путемъ изъ Сибири, возбудилъ въ министерствѣ финансовъ ходатайство о предоставленіи ему права безпошлиннаго ввоза англійскихъ товаровъ въ устья сибирскихъ рѣкъ. Въ настоящее время министерство финансовъ уважило ходатайство Сильвана и ему предоставлено право безпошлиннаго ввоза товаровъ въ теченіи пяти лѣтъ.

— Ст. 211 положеній объ управленіи Турестанскаго края наложена слѣдующая образецъ: «Правила о подученности отъдѣльныхъ туземцевъ распространяются и на подданныхъ соседнихъ ханствъ, пребывающихъ въ предѣлахъ Турестанскаго края; въ мѣстоотъѣздѣ же, гдѣ нѣтъ отъдѣльного населенія, означенная лица подучаются по судобнымъ дѣламъ вѣдѣнію мировыхъ судовъ и областныхъ судовъ на общемъ основаніи».

\*) 30 коп. берутъ за пудъ багажа; а багажъ отъѣзъ главнымъ образомъ, сухарей. Пуды муки стоить 80 в. доставляя съ эти тарифа — во сколько обходится пудъ сухарей отъ Курска до Томска.

апреля по сентябрь в 1880, 1890 и 1891 гг. не производили. Какое-же младшего возраста строевого разряда, незачисленных въ штатный состав строевых частей забайкальского казачьего войска, но немалую часть, ршено собирать для обучения съ апрѣля по сентябрь въ тѣ-же частяхъ, доведствуя ихъ на счетъ войсковыхъ сумъ.

«Казан. Бирж. Листокъ сообщаетъ. По слухамъ, министерствами юстици и путей сообщения разсматривается частный проектъ о привлеченіи сельскихъ къ сооруженію сибирскихъ желѣзныхъ дорогъ. Въ виду имѣется съ одной стороны удешевленіе самого сооруженія и съ другой — уменьшеніе ерковъ и силы наплавной ответственности вознагражденію за работу». Мы не знаемъ, на сколько вѣрны эти слухи, но въ Восточн. Сибири никто не заданас подобными предположеніямъ, такъ какъ привлеченіе каторжанъ и сельскихъ на дороги всегда сопряжено было съ огромными неудобствами: сельские разбѣгались, а принудительный трудъ ихъ былъ такъ мало производительнъ, что никого не удовлетворялъ. Тѣмъ же бы возможно привлечь его при желѣзно-дорожныхъ постройкахъ, гдѣ требуютъ быстроты, аккуратности и т. п.

Въ Екатеринбургской «Недѣлѣ» начепаютъ слѣдующее: «Томскій университетъ открытъ и уже многие изъ окончившихъ курсъ сибирскихъ гимназій изъявили желаніе поступить въ него. Но такъ какъ кончающихъ курсъ гимназій въ Сибири не особенно много, да въ числѣ ихъ, вѣроятно, есть нежеланіе получить и въ медицинское образованіе, что пока невозможно по вѣномъ открытому университетъ, то понятно, что количество студентовъ въ томскомъ университетѣ нѣсколько годъ будетъ невелико. Это обстоятельство имѣло въ виду и правительство, почему и разрыло пріемъ въ число студентовъ, кромѣ лицъ съ аттестатами зрѣлости, еще и семинаристовъ, кончившихъ при известныхъ условіяхъ полный семинарскій курсъ и сдавшихъ повѣрочный экзаменъ, въ объемъ гимназическаго курса, по русскому и латинскому языкамъ.

Многие и, вѣроятно, весьма многие изъ семинаристовъ даже Европейской Россіи желали-бы воспользоваться этой льготой для нихъ въ поступленіи въ именны учебныя заведенія, но какъ только они не воспользуются при своей почти поголовной бедности: нѣтъ, чтобы поехать въ Томскъ изъ любой губерніи Европейской Россіи нужно проѣхать не одну тысячу верстъ...»

Здѣсь на починъ должно уже прийти общество, частныя инициативы. Во-первыхъ, желательно было-бы возникновеніе гдѣ-нибудь въ Россіи, а еще лучше въ несколькихъ мѣстахъ, общества вспомоществованія недостаточнымъ семинаристамъ, будущимъ въ томскій университетъ (гимназистамъ изъ Европ. Россіи туда, конечно, не поѣдутъ); во-вторыхъ, будемъ надѣяться, что на приѣздъ волею-хотѣвшихъ пароходоходильцевъ, и сибирскіе пароходоходильцы сдѣлаютъ значительную скидку ео стоимости билетовъ будущимъ для поступленія въ томскій университетъ, а потомъ и вообще для студентовъ этого университета.

Что касается пониженія стоимости проѣзда для упомянутыхъ лицъ по уральской желѣзной дорогѣ, то мы несколько не сомнѣваемся, что такое пониженіе будетъ сдѣлано, такъ какъ оно существуетъ уже вообще для студентовъ всѣхъ высшихъ учебныхъ заведеній Россіи.

Вышла въ Петербургъ новая книга П. И. Наумова: *Паунина. Разказъ изъ жизни прискокаго люда въ Сибири*. Въ болье или менѣе неподражаемомъ будущемъ мы постараемся дать читателю отчетъ объ этой новинкѣ.

П. И. Баранскій, задвигавъ на открытіе Закаспійской желѣзной дороги, составивъ альбомъ этой дороги, который будетъ издавъ въ Парижѣ фирмой Буаенца, замѣнившей известную фирму Гюппла. На альбомѣ, по словамъ «Гражданина», дескриптивно сто тысячъ франковъ. Альбомъ состоитъ изъ двадцати листовъ бывшаго формата, на каждомъ листѣ нарисовано множество группъ разныхъ мѣстныхъ типовъ, сценъ, затѣмъ несаго рода желѣзно-дорожныхъ построекъ, мѣстныхъ производствъ и т. п. Альбомъ сдѣланъ автареллю и будетъ факсимиларивъ.

Телеграмма Сверхнаго телеграфнаго агентства отъ 28-го августа привела вѣстие о протестѣ иркутскаго купчества противъ ввоза чрезъ сѣверъ Сибири безплатно англійскихъ товаровъ. Оно проситъ правочный комитетъ «одобратившись предъ министромъ финансовъ о недопущеніи англійскихъ товаровъ поѣздить отъ Россіи Сибирь». Мы могли-бы закрыть почтенное иркутское купчество, какъ видно тренеще по за счетъ своихъ товаровъ, что отъ пятижогого ввоза англійскихъ товаровъ

чрезъ сѣверную устьи сибирскихъ рѣкъ до-сѣль никакой опасености русской торговлѣ не угрожаетъ. Сибирь отнесена покорной иркутскаго губерніи и чувствуетъ въ сеѣ иближнныя заботы.

Недавно мы получили вѣстие о путешествіи г. Клеменца въ Ачинскій округъ. Результаты путешествія обобщать будемъ, какъ намъ кажется, очень успѣшно. Путешественникомъ и его женой собраны растенія поствѣнныхъ иль мѣстныхъ — до 300 видовъ, образцы горныхъ породъ тоже около 300 экземпляровъ. На р. Черный Юзесъ близъ селенія Чебаки г. Клеменцъ занялся раскопкой кургановъ, причѣмъ нашелъ, что курганы этой мѣстности принадлежатъ къ древнему бронзовому вѣку, съ полнымъ отсутствіемъ въ нихъ желѣза. Кроме вещей изъ бронзы, въ могилкахъ найдены оружія изъ кости, а также цѣпные стѣнные буми и бисеръ: находка послѣднихъ даетъ некоторое указаніе на международныя сношенія. Г. Клеменцъ занялся также и этнографіей и хотя результаты своихъ работъ онъ и называетъ очень незначительными, но мы можемъ надѣяться, что все собраннныя имъ свѣдѣнія будутъ имѣть большую цѣну. Уже одно упоминаніе о томъ, что имъ замѣчено нѣсколько легендъ казачьяго народа, который находится въ періодъ перехода отъ кочевья быта въ осѣдлости, при томъ занисаны на ихъ языкѣ съ переводомъ на русскій, заслуживаетъ насъ быть очень благодарнымъ путешественнику, такъ какъ работъ этого рода у насъ до крайности мало. Изъ собраны также образцы изделий ихъ или охотничьихъ, а также образцы орнамента и одежды. Сдѣланы также нѣкоторые замѣтки и о духовной жизни этого народа, придерживающагося шаманства.

Близжайшими практическими результатами путешествія г. Клеменца можно считать осмотръ сѣвероуральскихъ находокъ при р. Чулымъ въ 30 верстахъ отъ г. Ачинска, а также мѣдныхъ рудниковъ въ Ачинскомъ округѣ въ Пеннцахъ и Ваамѣ.

Въ истинное время владѣлецъ этихъ рудниковъ г. Черепаневъ прекратилъ ихъ разработку, считая мѣдъ выработанной, а также и потому, что шахты заданы водой; одну изъ шахтъ, по словамъ путешественника, пробовали разработывать на золото, но золота не оказалось. Г. Клеменцъ высказываетъ мнѣніе, что въ разлѣгнѣ мѣстностей, содержащихъ такую руду, не было никакой системы и тѣмъ основаніи думать, что при болѣе тщательномъ изслѣдованіи руды не будутъ найдены. Конечно г-нъ г. Клеменцъ поспѣшитъ изслѣдовать въ Каспской тайгѣ и затѣмъ возвратится въ Ачинскъ, гдѣ онъ намѣренъ болѣе подробно изслѣдовать его окрестности, такъ какъ былъго осмотра этой мѣстности, по мнѣнію г. Клеменца, далеко недостаточно въ виду представляемого ею интереса въ научномъ и практическомъ отношеніяхъ.

Въ «Правительствѣ Вѣстникѣ» начепаютъ, что передача потомственному почетному гражданину Ипполиту Петровичу Куанцову права на изданіе въ городѣ Томскѣ газеты, подъ названіемъ: «Сибирскій Вѣстникъ» не состоялся, а потому издательскіе газеты вновь утверждена жена действительнаго студента Марія Федоровна Картамашева.

Изъ Норинска по телеграфу намъ сообщаютъ: Засуха. Вѣтры Хлѣба хороши; жатка оканчивается; трава падаетъ. Золота на мѣстѣ менѣе предполагаемого. Шила да съ половинной мѣсны маловато; пароходы стоятъ; чай а прочіе грузы рнеуютъ зазимовать, какъ въ 1882 году. Почты амурской ятѣ болѣе мѣсна.

## НЕДѢЛЬНАЯ ХРОНИКА ИРКУТСКА.

30-го августа, въ высокоторжественный день тезоименствія Его Императорскаго Величества, по окончаніи богослуженія въ кафедральномъ соборѣ, въ зданіи иркутскаго военноя прогнаніа, въ присутствіи Его Святѣйства Командующаго войсками округа, праздновалось открытіе пригатовительной иркутской школы сибирскаго кадетскаго корпуса.

По окончаніи molestивъ, къ которому были приглашены преосвященный епископъ Макарій, г. губернаторъ, начальныя частей и управленій, а также представители военнаго, гражданскаго и учебнаго ведомствъ и родители воспитанниковъ, мѣстнымъ священникомъ о. Виноградовымъ было сказано приличное слово.

Послѣ обхода и окропленія св. водой появившей школы, зачѣнающій послѣдній полковникъ Кошакъ, сдѣлалъ краткій историческій очеркъ преобразования бывшихъ военныхъ гимназій въ кадѣтскіе корпусы, подробно изложилъ характеры и преимуществы стараго кадетскаго воспитанія, начала котораго должны лечь въ основаніе всей воспитательной и образовательной системы открытой школы.

Затѣмъ присутствовавшимъ были предложены анкетры, во время котораго были провозглашены тогта за здоровье Государя Императора и всѣхъ тѣхъ, пинципаты и содѣйствію которыхъ школа обрѣдена открытѣмъ.

Подобравъ воспитателей школы, Его Сіятельство, изложивъ въ немногихъ словахъ, важнѣишя дѣла и значеніе вѣнскаго знанія, высказавъ увѣренность, что они, офицеры, какъ ближайшіе руководители воспитанниковъ, послужатъ върыми и надежными проводниками тѣхъ понатій и чувствій, которыя принято связывать со словомъ «патриотъ». Обратившись къ присутствовавшимъ при этомъ присутствующимъ школамъ, командующій повелѣнъ поздравить ихъ, успѣвшимъ въ наукахъ и поведеніемъ, оправдать названіе будущихъ владыкъ.

Въ заключеніе, воспитанными школамъ были напутствованы въотвѣтныи содѣянныи и благопожеланіями проецинаемаго.

29-го августа состоялся актъ городскихъ учащихся. Празднество это собрало участвовающія лица и многочисленную аудану въ дѣлѣ классической гимназій. На актъ проаннесены были акты директоровъ городскихъ учащихся Златковскіи, инспекторы Н. Н. Троицкіи, Сенотвѣнчичъ и городской головой В. П. Сукачевымъ; актъ закончился хоравя дѣтей и актѣмъ присутствующихъ предложѣнъ былъ антрактъ.

30-го августа для всѣхъ учащихся въ начальныхъ школахъ данъ былъ утренній свѣтъкакъ, прочемъ шла «Параша сибирячка» и «Русскія свѣтъкы». Свѣтъкакъ посѣлъ графъ А. П. Игнатьевъ.

Гуляніе въ витебнскомъ саду 30-го августа, не смотря на благопріятную погоду, прошло какъ-то вяло и даже, поговяду, скудно. Военный оркестръ музыки не въ состояніи былъ заигнать Гусевскаго оркестра, да и самыи выборы шло не отличался своияи достоинствомъ. Кстати, насъ спрашиваютъ: вѣдѣли-ли право правленіе сада заимать за это гуляніе плату?

Назначеніе на 31-е августа засѣданія Иркутскаго городского думы на непразднично законнаго числа гласныхъ не состоялось.

28-го августа, въ воскресенье въ третьемъ часу дня, надъ Галаанкой показались черные клубы дыма: горѣли дома Михаленъ; скоро пожаръ хватилъ сосѣдніе три дома съ флангелами; нужно было предупредить распространеніе огня, угрожающаго дому Могилева. Воды не доставало, какъ и бочекъ; таскали воду ведрами и ушатями. На мѣсто пожара первую прибавила пожарная команда городской полиціи и затѣмъ полной пожарной дружины. Въ началѣ перхатъ явился городской голова В. П. Сукачевъ, содѣйствовавшій своєю энергією въ прекращеніи пожара.

Востоно-Сибирскій Отдѣлъ Императорскаго Русскаго Географическаго Общества начинатъ свою дѣятельность 10-го сентября. Первыхъ будетъ засѣданіе статистическаго отдѣланія.

Нашъ ботаникъ и членъ Востоно-Сибирскаго Отдѣла Географическаго Общества Прейвъ возвратился изъ поядки на Балаганскому округу, собравъ 700 образцовъ почвъ и 370 растений.

Мы слышали, что одинъ изъ богатѣхъ иркутскихъ многоторговцевъ сѣдалъ большой закупъ рогагого скота у монголовъ и туинскихъ бурята по недорогой цѣнѣ; большая половина купленнаго скота, какъ говорятъ, скоро будетъ привезена въ Иркутскъ. Видѣли-ли, однако, изъ пылнншю виду какъ будетъ дешево при полномъ отсутствіи конкуренціи и обязательной таксы, которая сдерживала-бы провозить мясоморозильниковъ, цѣны будутъ стоить высокіи. Городскій управѣ не мѣшало-бы закупить во время скота и открыть свою мясную торговлю, какъ это она дѣлаетъ съ хлѣбомъ.

Интересно было-бы знатъ, что застанію иркутскихъ винокуровъ съ августа мѣсяца повиситъ цѣна на водку болѣе чѣмъ на рубль на ведро, тогда какъ хлѣбъ сталъ значительнѣе дешевле?

Обращая вниманіе, что по дорогѣ въ Воинскскій монастырь почта и всѣхъ мостовъ еще въ июлѣ мѣсяцѣ вымудо по нѣсколькимъ старымъ, нагнившимъ плахъ и вѣзвѣтъ ихъ до сихъ поръ помыа еще не исправлены. Вѣдыма на эта мѣста нахлѣбъ не заторжжены и благодаря этому неаждущій о дождяхъ, состояніи мостовъ неожиданно можетъ понастъ въ лошадку, скакнвтъ лошади и самъ скакнвтъ. Облѣдѣ-же около этихъ мостовъ по яндокому грунту тоже крайне затруднительны, въ особенности съ пономъ.

На-дняхъ у торгоущаго В. новозѣтныи грабители заложили лавку и лабаръ и украли много разныхъ товаровъ; кромѣ того, со двора увезъ лошадь съ экипажемъ, тоже принадлежащую ему-же В. Провозидетъ сѣдѣніе.

Тротуары по нѣкоторымъ улицамъ такъ плохи, что рубника справедливо обходить ихъ даже зимой. Иди по нимъ, — это значить или провалиться въ прогнившія доски ихъ, или, ступивъ на одинъ конецъ доски, рискнуть потерять равновѣсіе вѣдѣтнѣ поднати другого конца той-же доски. Не мѣшало-бы обратить вниманіе на такіе тротуары и ужъ лучше ихъ вовсе уничтожить.

То и дѣло слышны жалобы на собакъ. 31-го августа въ 1 часъ дня по Медвѣдиновскому улицѣ, нахлѣзавшіи изъ двора Даревскаго, собаки напали на проходившую винушу и разорвали на верѣ платокъ. Обращеніе же прохожихъ, указывая на оторваннныи платокъ пострадавшей, требовали съ хозяевъ двора удовлетворенія несчастной по казнитка предъ нами глухо заверились.

Засѣданіе временнаго комитета для оказанія помощи переселенцамъ.

31-го августа, въ залѣ музея Востоно-Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, состоялось общее собраніе лицъ, желающихъ принять участіе въ комитѣтѣ для оказанія помощи переселенцамъ. Собраніе открыто въ присутствіи генерал-губернатора, графа А. П. Игнатьева, губернатора В. З. Козленко и нѣсколькихъ губернскихъ влѣдствъ; на немъ участвовалъ городской голова, гласные думы и до 100 частныхъ лицъ, желающихъ оказывать содѣйствіе. Его сіятельство графъ Алексѣй Павловичъ открылъ засѣданіе, обратившись къ присутствующимъ съ краткою рѣчью. Изложивъ мотивы, побуждающія обратиться къ помощи частныхъ лицъ, его сіятельство поблагодарилъ какъ комитетъ, такъ и всѣхъ лицъ, пришедшихъ на комитѣтъ. Будущимъ переселенцамъ своимъ пожертвованіи. Затѣмъ, возжелавъ новому комитету продолжать равнѣнне пнатуга-дѣла, онъ передалъ предѣлѣтнѣ въ собраніи В. Н. Скряпичу, В. Н. Скряпичу съездомъ по повелѣнію присутствующихъ съ дѣятельностью комитетна и тѣмъ лицамъ, которыхъ держалась она при распредѣленіи пожертвованій. Рѣчь предѣлѣтнѣ В. П. Скряпича заключилась въ слѣдующемъ.

«Съ того момента какъ вы, милостивые государи и милостивыи государины, удостоились пожаловать въ настоящее собраніе въ качестве лицъ, желающихъ помочь переселенцамъ, вы составлетѣ, разирѣшннй его сіятельствомъ, временный комитетъ; потому, комитетна, которая была составлена для удовлетворенія собственнѣ бывшихъ изъ лицъ переселенцевъ и которая ходатайствовала о разирѣшеніи временнаго комитета, обрѣдена отдать вамъ отчетъ въ своихъ дѣятельнѣхъ, пригласитъ насъ выбрать свое правленіе и затѣмъ передать этому избранному вой правленію, протоколы, переписку и наличныи суммы. Комитетна тѣа составлена по почину графа Алексѣя Павловича, но она не имѣла официальной характера, равнымъ образомъ, и временный комитетъ, который замѣнитъ комитетна будетъ учрежденъ частными. Мы своей стороны мало интересовались вопросомъ, почему помощь переселенцамъ исходить отъ общества, а не отъ правительства: быть можетъ правительство встрѣтитъ финансовыи затрудненія для того, чтобы вынѣт переселенческое дѣло нецѣло на свое пожеланіе, или опасается открытнѣ въкровительствѣ поощрѣт самое переселеніе и тѣмъ вызвать въ Россіи дѣленія возжелательна въ смыслѣ общественаго свободнаго и порядка? Отнѣтъ! на этотъ вопросъ пока не отвѣчнвается. Мы-же имѣли дѣло съ фактомъ, именно что правительство не возмозетъ или помозетъ мало, между тѣмъ помощь настоятельно необходима.

Мы не равнотрннншіи переселенческаго вопроса также и съ той стороны, не вынѣтн-ли сами переселенцы въ томъ положеніи, въ какомъ они являются передъ нами? Мы видѣли людей оторваннхъ отъ насележнаго роднаго дѣла, безработно, примирившихся съ огромными трудностями дальняго пути, долгу дѣствующимъ и часто голодающимъ, которыи умоляютъ насъ только о томъ, чтобы мы помогли имъ какъ-нибудь добраться до новаго мѣста, гдѣ они осудятъ и займутся земледѣльческнми трудомъ. Было очевидно, что семьи, изъ которыхъ состоитъ масса переселенцевъ, даже при незначительнѣ онашпшй выи помощи, имѣють всѣ задатки къ тому, чтобы окрнвнть, разирѣстѣ и увеличитъ собою производительную классу населенія; напротивъ, тѣ-же семьи, оставленныи на провозѣ судьбы, должны необходимо разирѣстѣ и, окончательно вынѣтнвшн изъ силъ, принудитъ къ многочисленнѣ дѣлѣ фалангъ нищихъ. Конечно, оказаннныи нами такимъ образомъ помощь какъ не возвратится, но возвратится непремѣнно обществу въ то время, когда вынѣт дѣствующии родители и дѣти ихъ снова сдѣлаются пошлѣдныи и кормилцанами земли своей. Съ этой точки зрѣнія копнлка, которую мы можемъ пожертвовать, еднн-ли падѣтъ лучшее употребленіе, такъ какъ данная переселенцу, она навѣрное не пропадетъ даромъ.

Присутствуя къ разирѣшенію вопроса, въ какомъ видѣ и въ какомъ разирѣвѣ должна быть оказана помощь той или другой партіи переселенцевъ, мы, прежде всего, приваляемъ необходимымъ тщательнѣ и всесторонне изучатъ положеніе переселенцевъ. Этотъ трудъ, требован-

ний навыка, умелого и мягкого обращения съ народами и много терпелива, принимая на себя преимущественно сходящуюся часть: состоящая по главн. статистическому бюро, которое ныне изучает наглядней, Леонид Семенович Личков, экономист—статистик Николай Михайлович Астурьев, много работавший и служивший по крестьянскому делу Константин Прокопьевич Михайлов и также работавший ныне крестьянским делом и хорошо научивший экономический бытъ крестьян; редактор газеты «Восточнаго Обозрѣнія», Николай Михайлович Яриццев. Благодаря труду этихъ лицъ, коммиссія составила себѣ ясное представление о нуждахъ переселенцевъ, съ которыми имѣла дѣло. Но стремясь удовлетворить ихъ, коммиссія сталкивалась съ ограниченными средствами, которыми располагала. Только въ одномъ случаѣ коммиссія рѣшилась оказать пособіе на покупку земли и лошадей, во всѣхъ же остальныхъ случаяхъ она находила вынужденно выдавать пособіе съ такими расчетами, чтобы доставить переселенцамъ даровой прохлѣдъ черезъ Байкалъ и обезпечить ихъ хлѣбомъ на одиннадцатъ дней пути до Верхневѣйска. Дѣй Вост, чтобы временному комитету удалось возбудить большее сочувствіе въ обществѣ, расширить помощь переселенцамъ и выработать еще болѣе целесообразный способъ удовлетворенія насущныхъ нуждъ ихъ.

Подробный отчетъ о дѣятельности коммиссіи и состояніи выѣранныхъ ей суммъ, а равно болѣе подробныя свѣдѣнія о переселенцахъ, происшедшихъ черезъ Иркутскъ въ періодъ дѣятельности коммиссіи, доложить намъ члены коммиссіи, которымъ я и передаю слово.

К. П. Михайловъ по порученію коммиссіи изложилъ на основаніи журналовъ, что было предпринято коммиссіей съ основаніемъ ея по удовлетворенію переселенческихъ нуждъ\*). Затѣмъ Л. С. Личковъ на основаніи собранныхъ статистическихъ данныхъ и сопоставленія ихъ выдѣлилъ положеніе переселенческихъ дѣлъ въ средства, какими обязуютъ переселенцы при своемъ передвиженіи, указавъ недостатки, которые они терпятъ и нужды, которыя предстоитъ удовлетворить. Изъ докладовъ обнаружилось, что коммиссіей оказана была помощь въ первое время 153 семьямъ изъ 925 душъ, впрочемъ коммиссія руководствовалась снабженіемъ этихъ парій воронками изъ с. Стрѣтенска и въ исключительныхъ случаяхъ только предоставляла помощь на обезпеченіе землями и лошадьми. Также двумя семьямъ безземельныхъ выдано было 80 р. на обезпеченіе землями и лошадьми. Пожертвователь выданъ за время существованія коммиссіи 1,407 р. Собраннымъ по подпискѣ до 1-го сентября 2,808 р. 56 к.; крупными жертвователями явились И. М. Сибиряковъ 500 р., Ничипоровъ 300 р., Годобитъ 150 р., аурскій генералъ-губернаторъ перевелъ изъ казеннаго въ распоряженіе комитета 1,000 руб. Средства эти, однако, весьма недостаточны будутъ для удовлетворенія всѣхъ нуждъ переселенцевъ, идущихъ черезъ Иркутскъ; по выводу Л. С. Личкова, необходимо до 7,000 р. ежегодно и для того, чтобы собрать эту сумму предстоитъ нарочито обществу и комитету всѣ силы. Далеко было заявлено, что по свѣдѣніямъ А. Н. Родионова, перевезено дорожъ въ эту навигацію черезъ Байкалъ значительное число переселенцевъ, но благодаря по тарифу сдѣланному бытъ уцѣлить 5,000 р. Для оказания медицинской помощи переселенцамъ извлечены своию готовность доктора Писаревъ, Жаботавскій, Жаботинскій, Корнигина, Землякъ и акушерка Попова. Послѣ докладовъ графини Алексѣевны Павловны предположено было изыскать по поводу предлежащихъ вопросовъ Л. С. Личковъ, коснувшись средствъ, какия имѣетъ комитетъ, затронулъ вопросъ о постройкѣ барака, впрочемъ высказалъ мнѣніе, что баракъ отъзвѣтуетъ слишкомъ большаго вѣзати, а потому не лучше-ли употребить эти средства на обезпеченіе переселенцевъ въ дальнѣйшій путь.

Затѣмъ представлено было къ баллотировкѣ въ члены временнаго комитета. Наибольшее число голосовъ получили: Яриццевъ—99, Астурьевъ—96, Личковъ—86, Сукачевъ—92, Скрипичкинъ—73, Михайловъ—72, далее: избранны Н. Родионовъ—49, Вагинъ—45, Смирновъ—37, Москвитинъ—37, Омурковъ—34, Ситковъ—32 и Сибирка—29\*\*).

По противніи этого списка Н. М. Яриццевъ, поблагодаривъ присутствующихъ за оказанную ему честь избранія значительными большинствомъ, просилъ уволить его, однако, отъ участія въ комитетѣ, такъ какъ онъ въ качествѣ редактора обремененъ заглавными, а служебное дѣло переселенческой помощи онъ постарается нести въ области печати, также какъ несъ досель. Но собраніе прошедръ принять его участіе въ комитетѣ, послѣ чего Яриццевъ не имѣлъ возможности отказаться. Общесобранный комитетъ закрытъ было въ 9 1/2 часовъ, затѣмъ послѣдовало засѣданіе вновь избраннаго управленнаго комитета.

\*) О дѣятельности коммиссіи и переписи переселенцевъ изложено было подробно въ № 32 «Вост. Обозр.».

\*\* Управленіе будетъ состоять изъ 12 лицъ, за отказомъ избранныхъ будутъ назначены сѣдующіе получившіе большее число голосовъ.

1-го сентября въ 8 1/2 часовъ вечера въ квартирѣ общества исполненію приказанію подъ предсѣдательствомъ С. П. Савкова при 15 членахъ было засѣданіе общества. Отвѣсился 1,000 руб. изъ казеннаго капитала для удовлетворенія просьбы членовъ общества о соудѣхъ и напечатаніи кандидатомъ для баллотировки на служебныхъ обязанностяхъ, собраніе въ 1/4 достигаю объявлено закрытымъ.

2-го же сентября, въ 1 часъ дня, въ залѣ музея Отдѣла Географическаго Общества было извѣстное публичное засѣданіе общества врачей Вост. Сибирь по случаю 25-лѣтняго его существованія. Собраніе это состояло: г. генералъ-губернаторъ графъ А. П. Игнатьевъ, преосвященный Макарій и публива, Торговое ственное засѣданіе начато молебствомъ.

Затѣмъ собраніе было открыто рѣчью генералъ-губернатора, графа Алексѣя Павловича, выразившаго пріятнѣйшее полезную дѣятельность общества врачей и пожелавшаго ему преуспѣванія. Далѣе предсѣдатель общества А. Г. Курнутовъ обрисовалъ дѣятельность общества за 25-лѣтній періодъ и указалъ его значеніе для края. Точно также проповѣсана талматинская рѣчь докторъ Менделѣсовъ по тому-же поводу. Секретарь общества д-ръ Замiatъ изложилъ пріятнѣй очеркъ дѣятельности общества врачей Вост. Сиб. за все время его существованія. Врачъ В. А. Елашевничъ прочелъ: «Объ одной изъ причинъ большой смертности грудныхъ дѣтей». Д-ръ А. Ф. Красновъ—«Объ острѣхъ заразныхъ болѣзняхъ». Д-ръ Замiatъ—«О несообразности покровъ современной одежды съ анатомической и филологической точки зрѣнія». Общество врачей поучило адресъ отъ Отдѣленія Общества Краснаго Креста, отъ Восточно-Сибирск. Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества, отъ Общества ведомственнаго учащихся Восточной Сибири и Педагогическаго Совета Гимназій, а также извѣстную пріятнѣйшихъ телеграммъ. Графской гласно В. П. Сукачевъ также произнесъ въ собраніи пріятнѣйшее обществу иркутскихъ врачей, какъ представителя городского общественнаго управленія.

Отъ рѣчи. Въ пропозитъ номеръ, въ отдѣлѣ медальной хроникѣ, въ замѣткѣ о краяхъ въ домѣ Глашатаева вралась неточность. Въ ней сказано, что виновники до сихъ поръ не розысканы. Последнее невярно: въ хроникѣ городскихъ «присоединеній» указано было, что виновные розысканы.

## Присоединенія.

25-го августа по Жандармскій уездъ къ д. Латвицы, воздвигнуъ здание женскаго полка, который отразилъ въ воспитательный домъ.

— Того-же числа городской 3-й части Миасской задержалъ крестьянина Лисъ и поселена Подвалырова, обрившихся въ краяхъ съ ялономъ у крестьянина Барышнина въ сѣдъ Усолья на сумму до 1000 рублей.

— Того-же числа городской 2-й части Белогорск задержалъ бродягу, называющаго себя послѣдникомъ Зеленоваго, обкалывающаго всѣхъ парней.

— 27-го августа по Соломоновскій уездъ въ иркутскихъ сараяхъ Сабурова скоропостижно умеръ мѣшанинъ Тресневъ, 50 лѣтъ. Трупъ отразилъ въ анатомическій театръ.

— 28-го августа чинами 2-й части, до 4-й Юрковскаго уездъ, въ домѣ Кабдылова, у поселена Плеханова найдено 2 муміи, стоящихъ до 30 руб. укрѣпленныя въ утѣселъ сѣмьей, 2) 34 дѣтъ Травникова найдено тѣло въ принадлежачаго поселку Владимію, стоящаго до 25 рубѣй.

— 29-го августа на угау Янинской и Ижмѣй уездъ, въ домѣ Поутиридова, черезъ ялоны замышъ у ялоны ошерена кража: рамыкъ яшей и сѣльныхъ припасовъ, на сумму до 150 руб. Къ розыску ариманы шлѣны.

— Того-же числа по 1-й Сидатской уездъ у крестьянина Киселева отобрано извѣстнаго хомутонъ и сѣделка, на сумму до 50 руб., укрѣпленныя принадлежати у ялоны.

— 30-го августа по Котельнической уездъ въ домѣ Вангана крестьянинъ Афанасьевъ, 36 лѣтъ, умеръ при чистой возода. Трупъ отразилъ въ анатомическій театръ.

— 31-го августа по Янинскій уездъ, въ домѣ врача Брединаго, найзвѣтны яла, укрѣплены три суммы, стоящихъ до 200 руб. Къ розыску похитившаго и похитителя пріиманы шлѣны.

— Того-же числа по 3-й Сидатской уездъ, въ домѣ Петликова, у поселена Сидельнаго найдено шуба, укрѣпленна въ домъ врача Брединаго. Виновникъ задержанъ. 2) При осмотрѣ бархатныхъ яловъ на хлѣбомъ и мелочью башки и сѣной плодами отобрано яланной мушкетирской орудія: 13 шапелъ, 9 мушкетировъ и 9 башмаковъ, которые сланы въ батальонъ.

## СУДЕБНАЯ ХРОНИКА.

19-го августа въ иркутскомъ губерномскомъ судѣ, подъ предсѣдательствомъ товарища предсѣдателя И. К. Богачевича, изъ составъ гг. совѣтниковъ: В. И. Попова и Ф. О. Нарскаго, при участіи товарища прокурора А. Е. Зуева, слушалось четыре уголовныхъ дѣла, изъ коихъ наиболѣе извѣстнаго было по обвиненію крестьянина Михаила Петрайгеса въ разныхъ преступленіяхъ. Защищаль А. В. Митрохин.

Судимый же раба и оправданный по семи преступленьям, Петрайтесъ, выданный въ кандалы, предсталъ на судъ по обвиненію въ трехъ преступленьяхъ, а именно: 1) что въ августѣ 1881 году на хлѣбномъ базарѣ покушался на кражу лошади, принадлежавшей мѣщанину Шанину; 2) что въ с. Биландуковомъ въ 83 году оказывалъ вооруженное сопротивление властямъ при задержаніи его и рывалъ изъ революц. въ носъ крестьянина Карпова и 3) что въ мартѣ 84 году въ Усольѣ также оказывалъ вооруженное сопротивление властямъ.

На судъ подсудимый относительно кражи сказалъ, что ничего не помнитъ, такъ какъ прошло много времени, а въ отношеніи вооруженныхъ сопротивленій объяснилъ, что Карпова онъ не рывалъ и не стрѣлялъ въ него, а стрѣлялъ сверху, что дѣлалъ исключительно съ цѣлью самоубійства.

Товарищъ прокурора поддерживалъ обвиненіе. Судъ приговорилъ Петрайтеса къ лишенію всѣхъ особенныхъ льготъ и по состоянію присвоилъ ему званіе и преимущ-ства и каторжную работу на 3 года.

Защитка слушалась дѣло о воеводѣ Иванѣ Ковалычкѣ, крестьянинѣ Анютѣ и сынѣ ея Акакіѣ Ларионовѣхъ, обвиняемыхъ въ убійствѣ неизвестнаго челока.

6-го июня 1887 года въ с. Бурдвинскомъ въ банѣ Юргина, соудка Ларионовыхъ, найденъ былъ изрубленный на куски трупъ неизвестнаго челока. Добровольная Анютя Ларионова, въ убій котораго усомнились по возу крошечна дитя, толоръ, замачиванный кровью, шитый в рубашу прокалама следующее: 6-го мая неизвестный челока въ рубашу приходилъ къ ней на полдень и ночью выходилъ зачѣмъ-то изъ рубашу съ квартирникомъ съ Иваномъ Ковалычкымъ, носилъ чего она его и не видѣла. На утро она спросила Ковалычука, гдѣ гости съ, на что тотъ отвѣтилъ, что ушелъ ушелъ, и зашелъ скорей и съелъ съевъ. Спустя мѣсяцъ она увидѣла у себя въ амбарѣ трупъ, признавъ въ немъ начинающаго гостя и въ августѣ зарыла его на куски, которые съ своимъ сыномъ Акакіемъ спесала въ баню Юргина. Акакія показавъ, что действительно показавъ матери вѣсти изрубленный трупъ. Илья же, подтвердивъ приходъ неизвестнаго челока, показавъ, что до 6-го мая жилъ у Ларионовой и былъ съ нею въ любовной связи, по вѣдѣнію того, что она подвергалась часто насильственнымъ со стороны товарищей за эту связь, онъ рывалъ уйти и умереть. О судбѣ неизвестнаго челока ничего не знаетъ и не обвиняетъ его. Разъяснено также, что Анютя, признававшая постаново авляющаго поселенцевъ и отдававшая кнзъ за деньги, вела грязную и распутную жизнь.

На судѣ присутствовали всѣ обвиненные, изъ коихъ 20-ти лѣтній карникъ и уродъ Акакія проваждать чрезвычайно тяжелое впечатлѣніе.

Товарищъ прокурора, не касаясь обвиненія Ковалычука, какъ поселенца, и поддерживая обвиненія Ларионовыхъ, находилъ страннымъ, что Анютя въ теченіе мѣсяца не знала о нахожденіи въ амбарѣ трупъ, который уже оцмѣлъ завязать дождемъ дѣть звать о себѣ. Это тѣмъ болѣе странно, что сына Анютя, въ то время, когда неизвестный челока этого вышелъ и не возвратился, говоритъ, что поодрибала что-то незладное съ своимъ толоромъ. Очевидно, что она не скрывала только преступленіе, какъ говорить, а сама участвовала въ немъ, а такъ какъ трупъ найденъ былъ голымъ, то участво въ немъ цѣлкомъ оправдана. Что-же касается Акакія, то обвинятели сказали, что отказавшій-бы совѣтъ отъ обвиненія его, если-бы дѣло это касалось одной матери его, но такъ какъ оно касается не одной Анютя, то и поддерживая обвиненіе Акакія въ поносеніи.

Защитка Ларионовыхъ А. В. Митрохинъ возражалъ главнымъ образомъ противъ того, что Анютя не участвовала, а только укрывала тѣло. Какая цѣль могла руководить ею въ участіи въ этомъ преступленіи? Неужели тѣ шаровары и рубаша, т. е. то трупъ, которое найдено у ней? Трупъ обнаруженъ черезъ мѣсяцъ. Если-бы она участвовала въ убійствѣ, то не лежала-бы трупъ въ амбарѣ цѣлы мѣсяцъ, — она-бы его тотчасъ скрвала. Что-же касается Акакія, то это — позволительное вретаніе. Отъ него нельзя даже требовать, чтобы онъ могъ отличать хорошо отъ дурнаго, и если онъ знаетъ, оправдано, то сдѣлаетъ отпавить по врачебному управу.

Защитникъ Ковалычука А. С. Дмитриевъ, не допуская того, чтобы трупъ, лежащій цѣлы мѣсяцъ въ жаркое время, не былъ обсыдана обнаруженъ, говоритъ, что очевидно, онъ лежалъ не мѣсяцъ, а не болѣе какой-нибудь недѣли, а такъ какъ доказано, что Ковалычкѣ 6-го мая ушелъ совершенно отъ Ларионовыхъ, то онъ и не могъ его убить. Показаніе же Анютя на него — оговоръ и запуганіе дѣла.

Судъ постановилъ: Анютю Лариову, 48 лѣтъ, признавъ виновной въ соучастіи въ убійствѣ неизвестнаго челока съ обвиняемымъ парикомъ наместникъ и съ цѣлкомъ грабежа, лишить всѣхъ правъ состоянія и аррѣдовать въ каторжную работу на 17 лѣтъ. Акакія, признавъ виновнымъ въ поносеніи, заключить въ тюрьму на 6 мѣся-

цевъ, а Илью Ковалычука, признавъ виновнымъ, считать по суду оправданнымъ.

1-го сентября въ Иркутскомъ губерномъ судѣ при многочисленномъ стеченіи публики слушалось дѣло Варганаго и причастныхъ къ нему разныхъ людей. Судъ оправдалъ всѣхъ подсудимыхъ по всѣмъ преступленьямъ, постановилъ: о дѣйствіяхъ пристава 3-ей части Добровольнаго и помощника его Вллага составить выписку и проваждать на рассмотрениеъ иркутскаго губернскаго совѣта.

Въ вечернемъ засѣданіи суда по дѣлу Снегиря и Стулова. — Судомъ оправданъ, а Снегиря рѣшено наказать 70 удар. плетей и сослать въ каторжную работу на 15 лѣтъ. Защищала Стулова А. Н. Митрохинъ.

## КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ВОСТОЧНАГО ОБОЗРѢНІЯ“.

Содержаніе. — Уаусъ Бохану: засуха и ея вліяніе на урожаи. — Николаевскій заводъ: послѣдніе заводскіе прутки; генералъ-губернаторомъ. — Якутскіе засуха: могутъ-ли учатся брать цѣповые подрады. — Ачинскіе: мнѣніе Д. А. Каменца. — Уаусъ тайга; состояніе погоды; аэрологія. — Бйскъ: заграничные торговцы по правдыкамъ не распространяются на купцовъ-богачей, а существуютъ только для мелкихъ торговцевъ. — Тихоокеанскій присылъ: поодрибности о смерти барона и баронессѣ Метеръ.

Уаусъ Бохану. Дня 15-го іюня прошелъ у насъ почти безмятежно. Обсуждали дитурно съ масловымъ и только. Мы удивлялись и ждали, что мѣстный миссіонеръ сдѣлаетъ небольшое слово по поводу, именно «по поводу», столь великаго событія, связаннаго съ событіемъ и съ общими насъ вреніемъ широдитъ. Къ сожалѣнію, ничего этого не было.

Вѣдѣтвію засухи хлѣба очень плохо. Рожь и ярица рѣдки, низка, траншеята (лебеда, осотъ и пр.), шеница и овесъ растутъ нерѣдко 5, 6 верста. Дожди никогда непадаютъ уже поодрибъ, съ 20-го іюня, но, въ сожалѣнію, не проливные. Такъ, гдѣ прошла тучка, мало-мало будетъ хлѣбъ, говорить обыватели. Каковъ-бы сильный проливной дождь ни былъ, вода быстро впитывается въ землю. Спустя некоторые время, почти незаметно, что будетъ дождь. Вообще сухь страшная. Урожай хлѣба перешелъ у дворянскихъ удювотворительныхъ, у другихъ очень плохо. После дождей выступила «проеда», нѣкая хлѣба поправилась. Есть надежда, что если осень будетъ теплая, простоятъ долго, не будетъ рывныхъ «снеговъ», то послада жожеть сдѣлать и тогда будетъ хлѣба Богъ дастъ. Но что-нибудь положительнаго объ урожаѣ пока трудно сказать. Сколько-же намъ приходится шидеть, урожаѣ нельзя назвать хорошиимъ. Бурить очень суевѣренъ, онъ никогда не сважетъ — плохой урожай, боюсь, что и въ-самомъ дѣлѣ екаановое сбудется. Хотя и плохъ урожай, а все-таки будетъ говорить — хорошо, вѣри, что его жезліе неоподитъ. Трава удювотворительна. Сила насюно сравнительно съ прошлогоднимъ довольно. Не было дождей, но въ самый поносъ дождь зилъ два дня. Болелъ, что повторяетъ прошлогодній случай, шель дождь несколько дней и снѣго было испорчено. Къ счастью, погода простояла хорошия. Съ поносомъ уже покинулись и уже перекопаны въ динция. Вѣдѣтвію засухи было много кобыла, онъ истребляла траву на степяхъ, въ особенности въ утугахъ, но хлѣба не трогаетъ. Въ настоящее время всѣ потнууды на воад пахаты на третій рядъ. Дождя давно вѣтъ, поэтому пахаты будетъ трудно. Крестьяне уже знаютъ. Нѣтъ сомнѣній, что въ Погрову, въ крайнемъ случаѣ къ Рождеству, и воспроиздѣ хлѣбъ. Ивнущу сами брать машины и поупать въ тридорога. Уаырюютъ, что въ сѣдѣмъ Олонскѣ сѣдѣшъ даять хлѣба въ такихъ условіяхъ, что вавшій пудъ, не приавалъ въ расчетъ время возврата, будь-то мѣсяцъ или два, обяванъ возрратитъ 2 пуда 10 фунтовъ. Что-то не вѣрится и кажется вымысленнымъ. Одаважъ благодарить и называють благодарителы... И въ-самомъ дѣлѣ — не умирять-же съ голоду!..

Олонскіе и буртскіе крестьяне принажуютъ молотъ нояий хлѣба. Говорять, что съ ошпа шидеть 4 мѣсяца, вичество хлѣба въ пошеніе еще неоподитъ.

Николаевскій заводъ. 27-го іюня заводъ нашъ поспѣлъ г. иркутскій генералъ-губернатору, графъ Игнатьеву, котораго въ его поодажъ сопровождала инженеръ: гр. Мезенинскій, Лушниковъ, Черниковъ, администраторъ по дѣламъ гр. Бутушскихъ г. Знопинскій и агрономъ с. Лаврентьевъ. Послѣднее это имѣеть особую важность для завода въ томъ отношеніи, что со времени Муравьина, когда заводъ входилъ еще въ вѣдѣніи князя, — генералъ-губернаторы, въ теченіи 40 лѣтъ не бывали здѣсь. Вынѣ живущие екаановіе и рабочіе завода получаютъ надежду на лучшее будущее его, такъ какъ заводъ съ вѣнторато времени, по

изменившимся обстоятельствам заводладельцев, находят в каком-то неопределимом положении и никто не уверит в том, — будет-ли он существовать завтра — также, как сегодня, в вопрос о том, насколько прочно положение завода, да трудящегося люда и да весь, кто стоит в той или другой зависимости от дельца завода — вопрос существенно важный. Ветрля графа была торжественна, чужд-ли не было население завода — отъ стара до млада — вышло встретить гостя и приветствовать его; управлений заводом ветрля его хлбком-союмо, смещивая отъ дна сдущахъ притивнотвля рывю, въ которой выражали притивнотвля лыва по случаю его прывада и надежда, что посещение его служитъ прывакомъ переменъ къ лучшему въ положенн завода. Генерал-губернаторъ и сопутствовавшие ему спецнаестъ горного дла подробно осмотрили завод, который былъ въ полномъ ходу; не было-ли работъ у домашней печи; гости посетили церковь училища и больницу. Затмъ графа принималъ просителей, которыхъ, къ слову сказать, набралось не мало; большинство просьба было отъ поселенцовъ о выдачъ имъ по старости и дрхлности пособия, которое они давно почему-то не получаютъ, некоторые просили о возвратъ на родину, некоторые объ освобожденн отъ податей и т. п. Вечеромъ въ заводскомъ саду была иллюминация и зажжены транспаранты. Рабочий и мастеровъ людъ собрался около фабрики, какъ въ праздникъ. Графъ съ семействомъ выходилъ осмотритъ иллюминацию и въ это время, окруженный любопытствующими заводскимъ населеннемъ, объявлялъ мастерамъ и рабочимъ, что ему прнтно видеть трудящихся народъ, что также прнтно и желание рабочего населения трудиться и что выраженной ему въ ихъ прнтивнотвля надежда на улучшение условий существования завода не напрасны, такъ какъ онъ въ видухъ поламъ населенн, живущаго на заводъ и вокругъ завода, готовъ принять всъ меры для необходимыхъ улучшенн въ заводъ. Переночевавъ, генерал-губернаторъ рано утромъ выхлзъ изъ завода въ Братскъ и Иадудъ для осмотра работъ по всадонному ангарскимъ порогамъ, откуда его тутъ жековъ обратн въ Иркутскъ.

**Ялутерские.** Нынъ это у насъ только очень жарко, что отъзавоев особенно благоприятно на ростъ хлба, урожай которого хотя и среднй, но лучше прошлаго года; травы хороши. За последнее время стоитъ частые дожди, которые препятствуютъ крестьянамъ при уборк хлба. Урожай отъружн нынъ обильный: сотня отъружн стоитъ на базаръ 12—15 коп., что бываешь, по словамъ здешнихъ старожиловъ, очень рдко; грудей и ягудъ также очень много.

Нынъ горюхачи новостей особенно занимаютъ наше общество съединенн, произведенное задрисанн чинювиномъ Г. Ипполитовымъ, прываживающъ къ намъ изъ Тюмени. Въ настоящее время у насъ производится ремонтровка итского собора учителями архангельского селенна училища г. Галевица. Что удивляетъ наше общество, такъ это то, что не было сдлано торговъ при начал работъ собора, какъ это требуетъ законномъ, а порядъ безъ торговъ передать г. Галевицу. Многие изъ обывателей задаются вопросом: могутъ-ли чиновники министерства народного просвещения (учителя) вступитъ въ церковные порядки? Смысло, что нынъ итские мастера, неприглашенные къ торгамъ при порядъ, поданъ прошение епархиальному начальству; какъ будутъ последствия этого прошения — еще неизвестно.

Къ намъ прывлзъ новый суденный сдлатель г. Соловьевъ С. Скорозубовъ, назначенъ товарищемъ прнору въ Тюладу; онъ прнступилъ къ разбирательству дла о захватъ денегъ (около 5-ти тысячъ) итшаниномъ Шабалинымъ, который получалъ ихъ по доверенности почтовыхъ являющихъ за почтовую тонбу. Шабалинъ заключаетъ въ тюрьменной камеръ. *Ялутерские.*

**Ачинские.** 11-го августа черезъ Ачинскъ прывлзъ путешественникъ Д. А. Клеменцъ съ супругой. Въ это дло ему удалось исследовать верхние Чулымъ по-рр. Еланго и Черного Юзовъ. Собранныю громадную коллекцию минераловъ прншло оставить по дорогъ въ трехъ мстахъ. Изъ послднихъ нынъ прншли и Починженскй мдьяный рудникъ. Супруга Клеменца Д. А. собрала растений, начиная отъ Тюмкн; гербарн ей самыхъ изумительныхъ размровъ. Кроме того, г-жа Клеменцъ собрала богатую коллекцию илородеского орнамента, заключающагося въ различныхъ вышивакахъ шелкова, вышивакахъ, вышивахъ, рисункахъ и издлнй изъ желта. Вопросъ объ илородескомъ орнаментъ совершенно новый и на него до сего времени мало обращалъ вниманн. Около Чебокаевъ, резиденцн золотопромышленниковъ, раскопано г. Клеменцемъ до шести кургановъ; изъ добытыхъ вещей особенно внимане обращаютъ на себя золотыя украшения и мдьяны головны; посдлнй ветривается только,

кажется, въ одномъ Минусинскомъ музее. Д. А. направляется сейчасъ къ р. Кау, откуда думаетъ возвратиться въ окрестности Ачинска для раскопокъ памятниковъ изъ кургановъ. Обработочной же материалъ займется при Минусинскомъ музее.

**Увль.** 16-го августа. Тифъ въ Увлн прогрессируетъ: въ 2-му августа ветхъ болящихъ было 15 человекъ, а 15-го августа уже 40, изъ которыхъ умерло 6. Больше беднота, которая не имеетъ возможности купить хинина и карболовой кислоты. Была сдлана подписка на покупку этихъ медикаментовъ для бедныхъ блящихъ, но, къ сожаленью, не многие сочувственно отнеслись къ ней. Кулакъ говоритъ: «я захворалъ, такъ у меня есть хининъ и карбола, а до другихъ мнъ ить дла». Ну да и не кулакъ тоже не свободны отъ такихъ сужденн.

Крестьяне покочились съ покосомъ. Завесъ сына нынъ хороши; если они уступятъ прошлогоднему въ количествъ, то много выигрываютъ качествомъ. Погода благоприятствовала уборк сена и вынмалъ сыновъ ить. Крестьяне прнступили къ посеву овсин и къ сборанню хлбкомъ. Хлба повривали, крестьяне посеяли и многие поговариваютъ о прнбртеннн улучшеннхъ земледельческихъ оруднй. Литовинъ, давший г. Лаврентьеву на пробу крестьянамъ, оказался хорошимъ и крестьяне не прочны прнбретн.

Въ деревн Перелово, Камыштейской волости не сыскать ладно: повывалъ чума на рогаый свотъ. Говорятъ, крестьяне Зависинского селенн павннй свотъ отъ чумы свывали изъ рыву Ока. Если чума запыла въ Перелово, то нужно ожидать, что она поведетъ и въ Увлъ. Красный-Яръ, Кау, Бардукъ и Споросинскй Камень нынъ селенн, расположенныя по теченню рыву Ока. *Тертильный.*

**Бйские.** 27-го июля. Некоторые бйские мужцы, С—въ и др. очень битые, хлзотали передъ начальствомъ о запрещенн немъ безъ позволенн прнводить торговлю въ праздничные дн. Первоначально этотъ запретъ строго соблюдался и непосовые въ нарушении его подвергались штрафамъ. Но вотъ уже богачи бьдъ непернтно порожени тмъ, что изъ сдущаея проводить праздни, ничего не длаа, и прыважили построятъ магазаны съ входамъ со двора и мало-по-малу прнчнжили публику ходить за покупками въ неторговые дн черезъ заднн двери. Прыважая снова подулн работу. Глзид на туювъ, и мелкая торговля сонна, немнющаа проходнщаа магазаномъ, стала отнрывать торговлю въ праздни, но итские знатные длающие видт, что не замечаютъ грхкомъ С—ва и проч., — ть богаты и сильны, — строго прыважали мелкимъ торговцамъ закрывать лавны въ праздни 22-го июля, когда было узавано кому слдуетъ медлить торгованн на С—ва, торгующаго съ заднхъ дверей, нынъ блягъ данъ отнть въ томъ смыслъ, что «не ваше, моль, дло разсудатъ. Далайтъ, что прыважено». У некоторыхъ управленн, не хотнвшихъ закрывать лавну, сдланы протоколы. Конечно, игнорированн прнступонн сылатью — только потому, что нынъ силенъ, — и стубная ответственность въ менше сылатью со стороны власти мнущахъ — старая исторя, das ist eine alte Geschichte. Но не такъ не сдлалю-бы посылать С—ву выторговывать по 500 р. въ праздничнй днь, запрещаи другому зарабатывать грошь. Изъ илывому не позволяеть торговать, или уль никому не запрещать... *Ж.*

**Тихонозодонскй прнскъ.** 11-го июля въ 9 часовъ вечера собравшееся у командира отряда илывомъ барона Медева общество, состоявшее изъ барона и баронессы Медевъ, удномоченнаго Лелегаго товарищества К. Поневекова, сдущащихъ Раина и Меера и жены сдущагого Финляндской отрядивающъ на прогузу въ 2 версты отъ стана на прнскъ Лелегаго тоа — Тихонозодонскго. Дверца отъ старого развалъ, нынъ наполненноа водой въ глубину, мстами доходущаю до 3 сажень сльшомъ, гдъ стояла небольшая лодка, общество рывилось перелезть въ ней на другую сторону развала. Велъ стана, отчалили отъ берега, ирнтно не обратнвъ вниманн на то, что лодка сильно погружается, и что въ корбъ была довольно большая щель. Только выплыли на середину этой ривной лужи, заметнн, что вода быстро наполняетъ лодку; нынъ сильныя удары несель, ны отпавшие воды несели не помогали. Кто-то изъ погибавшихъ (по другому свиданню баронесса Медева) въ испугъ всталъ. Лодка повыванулась и ныт упалъ въ воду. Дальше расстояние отъ стана и сравнительно подняи пора долго мблани услышитъ крики о помощи утопающихъ. Барону Медеву и сдущающему Меберу удалось собратиться на обертнутую вверхъ дномъ лодку; по первнй, видя что жена его погибаетъ, бросился снова въ воду и поборъ илвель съ женою. Меберъ-же, держась въ большиемъ усельемъ на двъ лодки, доплылъ на довольно близкое разстояние до берега и бросился въ

воду. Къ его счастью, вода въ этомъ мѣстѣ была не глубока, такъ что онъ могъ встать и выйти на берегъ (отъ него и вѣдутся въ эти подробности). Послѣ второго времени подбѣжали рабочие съ Екатеринбургскаго прѣиса въ 3 верстахъ отъ этой точки, но помочь имъ оказалось тщетно. Хотя вскорѣ вынудили обѣихъ женщинъ, но спасти ихъ не могли, да въ несчастно и докторъ былъ на другомъ прѣисѣ за 30 верствъ, а на Тихой одинъ-ли кто въ это время объявилъ достаточными присутствіемъ духа. Мужчины вынудили уже въ присутствіи доктора, они были уже мертвы.

Видѣло торжественной вѣтчи акустокому архіерею, прибавшему въ Олек. тайгу въ это печальное для насъ время, мы поднесли прощеніемъ только просьбу помолиться и похоронить погибшихъ. Пять молодыхъ женщинъ, избѣгавшихъ здоровья и славоу погибли.



## О рыболовствѣ въ Аральскомъ бассейнѣ.

Аральскій бассейнъ, представляющій Аральскія моря, занимаетъ 62,000 квадратныхъ верствъ, и двумя его мѣстоимѣніями притоками, Сыр-Дарьей и Аму-Дарьей, и состояющій дѣльно заброшенной среди пустынь средней Азіи остатокъ когда-то бывшаго обширнаго арало-каспійскаго бассейна, являющій значительныя рыбныя богатства и только его отдаленность, незначительность населенія прилегающихъ странъ и трудности сообщенія съ торговыми центрами, привели насъ, что неспешно рыболовство, въ видѣ промысла, въ этомъ бассейнѣ начало развиваться только въ послѣдніе десятилѣтія, съ развитіемъ колонизаціи береговъ «восточныхъ рѣкъ пустыни».

Хотя еще въ предшествовавшихъ годахъ русскіе поселенцы на Сыр-Дарьинскій уже рыболовствомъ, однако, настоящее развитіе его явилось лишь въ второй половинѣ семидесятихъ годовъ, съ времени водворенія въ Туркестанѣ сельскихъ уральскихъ кочевниковъ. Въ 1876 году фирма оренбургская купцовъ братьевъ *Ванюшиныхъ* доставила въ низовья Аму изъ Туркестана рыболовныя снасти и доки и тѣмъ положилъ основаніе истинному рыбному промыслу на Аралѣ. Хотя удачно начинаніе для фирмы перешло нѣсколько лѣтъ послѣднее съ убыткомъ для предпринимателей, благодаря неуваженію дѣшевогого фирменнаго рыболовства дѣла, а также неопытнѣ, погубившимъ двумя доками, однако, за первыми пионерами пошли другіе, начали заводиться ватаги въ устьяхъ обѣихъ рѣкъ, а съ 1881 года на устьяхъ Сыр-Дарьи доволно появилось уже такъ много, что въ рыбное дѣло должна была возстать вѣстная администрація, выработанная въ 1884 году особая правила, по которымъ съ вѣдѣнаго дохода стали взыскивать по 2 рубли съ доки на содержаніе обѣихъ надзирательствъ за употребленіемъ, приназначенъ, предѣловъ или запрещенныхъ общими законами орудій рыбнаго дѣла. Означенныя правила относились только къ устьямъ Сыр-Дарьи.

Основаніемъ правительственной инспекціи рыбнаго дѣла въ Аральскомъ бассейнѣ, туркестанскій генерал-губернаторъ, генерал-адъютантъ *Розенблюмъ*, въ видахъ охраненія рыбныхъ запасовъ и открытія новаго источника дохода, каковыя отъ устройствъ и эксплуатаціи рыболовныхъ оброчныхъ ставокъ, возбудилъ въ высшихъ правительственныхъ сферахъ вопросъ о необходимости издѣланія условій рыболовства какъ въ морѣ, такъ и въ его притокахъ. Съ этою цѣлью министерство государственныхъ дѣлъ въ началѣ весны 1886 года командировало въ Туркестанъ управленнаго рыбными промыслами въ Закаспіи, *Д. И. Соколова* и консерватора зоологическаго кабинета «с.-петербургскаго университета, *А. М. Николаева*. Результаты исследованийъ *Н. Николаева* имѣющимъ выли въ XXIII томѣ «Вѣстника Русскаго Географическаго Общества», въ видѣ отдельной статьи подъ заглавіемъ «о рыболовствѣ въ водахъ Аральскаго бассейна», и мы позвонимъ себѣ похвалиться съ читателямъ свѣдѣніями изъ этой работы, такъ болѣе, что она, сколько знаемъ напередъ, представляетъ нѣсколько полную картину Аральскаго рыболовства, свѣдѣнія о которомъ разбросаны въ трудахъ гг. *Смирнова, Воданова, Аленкина, Куддубера и Кессера*, считая въ томъ числѣ и работы по истологической системѣ.

Статьи г. *Николаева*, состояющія 47 страницъ, дѣлятся на 6 главъ, содержащихъ которыхъ мы просѣдимъ вкратчѣ.

Въ главѣ I, послѣ небольшого предисловія, палающаго маршрута автора и способы ознакомленія съ изучаемымъ дѣломъ, обрисовывается общій характеръ водъ моря, съ его флорой и фауной, рѣкъ и озера, а также ихъ береговъ.

Глава II содержитъ перечисленіе водныхъ въ Аральскомъ бассейнѣ рыбъ, съ небольшими замѣтками относительно образа

жизни ихъ, времени икротанія и проч. Вотъ главнѣйшія промысловыя рыбы: шиль (изъ остротныхъ), усачъ, шеманъ, судакъ, дель, сола, хежонъ, два жереха, сазанъ, сомъ, щука, окунь, плотва, голавль и лопатоносъ, интереснѣйшія рыбы изъ остротныхъ, пѣльветыя у туземцевъ подъ именемъ тащъ-бекре, т. е. каменистый острѣ, а у русскихъ называемые испорченныя научнымъ названіемъ *сафриниковъ*.

Въ третьей главѣ описаны рыболовныя орудія какъ русскія такъ и туземныя. Надо замѣтить, что главнѣйшее рыболовное орудіе—неводъ употребляется исключительно на озерахъ и на наморѣ въ рѣкахъ измѣняютъ его употребленію крупныя, орудія истребятъ и очень быстрые теченія. Изъ русскихъ орудій кромѣ неводъ для переметовъ употребляются плавни и ставни сътн, прераспѣтымъ материаломъ для которыхъ часто служатъ дикорастущее прядильное растеніе *тукра* или *кендера* (Арабскій vesetium). Изъ туземныхъ орудій очень предки забойники.

IV глава излагаетъ способы приготовленія рыбы, а также условія похода ловить и упоминаетъ выше вѣрныя вѣстной администраціи за охраненіе рыбнаго богатства. Красную рыбу (шиль) солятъ дѣломъ и сохраняютъ въ особомъ дѣлѣхалѣ, до времени отравленія ее въ Оренбургъ главнѣйшимъ образомъ; такая рыба называется *сезонникомъ*. На Сыр-Дарьѣ поймавныя дѣломъ шилью пускаютъ также въ садки или въ загороженныя участки рѣкъ, гдѣ шилью хорошо выживаютъ до осени; числа утонувшихъ не превышаетъ 30%. Въ Аму-Дарьѣ шилью съ сѣвѣмъ совершенно не выживаютъ; ихъ поразаетъ какаго-то особеннаго болѣзни, проявляющагося на тѣлѣ рыбы въ видѣ красныхъ пятенъ и ранахъ. Хотя продукты, получаемые изъ красной рыбы, довольно плохи, но все-таки они идутъ еще въ Оренбургъ, конкурируя съ какаго-то своимъ дешовымъ, между тѣмъ какъ часткованія рыба, которой главнѣйшимъ образомъ и богатъ Аралъ, не выветъ почти никакого сбыта; и единственную надежду на сбытъ обѣщаетъ въ будущемъ немая, цѣности которой до сихъ поръ на Аралѣ еще не знаютъ и которую не убитъ пока приготовить.

Въ V главѣ авторъ даетъ статистику аральскаго рыболовства, считая количество улова 1885 года въ 38,500 штукъ шилью въ 60,000 пудовъ частковой рыбы, и указываетъ являе сбыта рыбныхъ продуктовъ аральскаго бассейна, подробно разбираетъ пути сообщенія изъ Казани и Кунграда (черезъ Тевриное укрѣпленіе) въ Оренбургъ, въ Ташкентъ, въ Иранъ, Мерв и Россію (черезъ Красноводскъ) и на Мервѣи Култукъ, съ указаніемъ стоимости рыбныхъ продуктовъ въ извѣстныхъ изъ пунктовъ сбыта. Въ второй-же главѣ разсказываются о дѣлѣ братьевъ *Ванюшиныхъ*, неудачно пытаныхъ заплести дѣла съудождоно въ Аральскомъ морѣ, и столь трагически кончившая подобная-же попытка *Крижовникова*; мы жальемъ, что развѣръ статьи не позволяетъ намъ сообщить объ интереснѣхъ аралокаспійскихъ нечастнаго мореплавателей...

Въ послѣдней главѣ изложено общій взглядъ на Аральское рыболовство, которое по приблизительной оцѣнкѣ автора можетъ дать въ годъ не болѣе 300,000 рублей, такъ что прихѣ-можно рассчитывать получить какою-нибудь выгодой отъ экспорта таинъ оброчныхъ статей, полагая доходъ казна въ 6% со стоимости всего количества добытыхъ продуктовъ, согласно съ даннымъ для казеннаго рыболовства, и предвидя расходы на содержаніе хорошо организованнаго рыбной полиціи. Такимъ образомъ, по мнѣнію *г. Николаева*, единственнымъ способомъ увеличенія казнаго дохода съ рыбныхъ богатствъ Аральскаго бассейна можетъ быть только бюджетный сборъ, при извѣстнѣ надзоръ за рыболовствомъ въ рукахъ вѣстной администраціи. Желательнымъ извѣщеніемъ для развитія рыбныхъ промысловъ Арала авторъ считаетъ не отказъ рыбныхъ продуктовъ въ далекій Оренбургъ, а увеличеніе сбыта ихъ въ Туркестанъ, Бухару, Мервъ и другія сообщія области средней Азіи, для которыхъ рыба Арала какъ-бы предназначена уже самымъ его географическимъ положеніемъ. И. К.



## Иностранные труды по изученію Азіи, появившіеся въ первое полугодіе 1888 года.

Географическая литература по изученію Азіи растетъ очень быстро. Кто-бы захотѣлъ составить полную библиографію послѣднихъ Азіи книгъ, статей и картъ, тотъ за одно полугодіе нашъ-салъ-бы очень объемистую брошюру. Вотъ названіе только

двадцати трудовъ, обратившихъ на себя предпочтительное вниманіе въ Европѣ:

Кохрей, издавъ, по-англійски «Очерки Малой Азіи», перомъ и кистью; Дуги также по-англійски—«Путешествіе по арабскимъ пустынямъ весьма цѣнное сочиненіе, въ 2-хъ томахъ. Торинго и Кероли повѣдали два любопытныя статьи обору новой западной границы Индіи, въ Индое, и образовавшегося при этомъ британскаго Безудачнаго. Холдгейтъ, бывшій начальникъ съездовъ въ Афганскомъ Туркестанѣ, издавъ отчетъ о нихъ, съ картою: «труды официальные, печатанныя по распоряженію парламента». Д.—ръ Гейфалдеръ, бывшій спутникъ Свободова, обнаруживалъ по-ижезныя книги о западныхъ областяхъ въ желѣзной дорогѣ. Полисса отчетъ Кудата М.—Н.— путешествовавшаго въ 1885—6 годахъ въ Пенангъ и Тибетъ.—Вавітскій статистикъ Генеръ, закончивъ второе изданіе географическаго словаря Индіи, въ 14 томахъ. Фергюсонъ далъ «отчетъ о состояніи о. Цейлона въ 1887 году». Назъ знаменитый художникъ Веренингъ обнаруживалъ, по-французски дневникъ своего путешествія въ Гималаи, съ рисунками. Посланныя англо-индійскія правительствомъ для открытія пути между Ассомомъ и Бармомъ г. Виддигъ, Мичелъ, Огъ и др. дали черныя выписки объ этой реконструкцияхъ весьма обстоятельныя. Бруитъ издавъ «Рассказы о приобритіи Бирмы» англичанами, съ картою, а Белле, на основаніи англійскихъ официальныхъ источниковъ, обнаруживалъ, по-французски рядъ статей о томъ же предметѣ. Болдуинъ и Хеллеръ представили отчетъ объ исследованіяхъ по вопросу о желѣзной дорогѣ изъ Бирмы въ Китай, а Шретеръ—рядъ отчетовъ о китайской провинціи Куангъ-си. Магъ Барти далъ хорошее описаніе современнаго состоянія Сиамъ, съ подробною картою этой страны. Французскій депутатъ Ланессанъ обнаруживалъ рядъ сочиненій объ Инду-Китайѣ и французской колоніализаціи въ немъ, а англійцы Дамъ—описаніе англійскихъ владѣній о. Борнео. Китаю между многими другими трудами посвящено изданіе Оксентама. «Историческій Атласъ китайской имперіи, съ краткими англійскими примѣчаніями къ картамъ, представляющимъ Китай за 3,880 лѣтъ до исторіи». Карль издавъ любопытную книгу, съ картою и вступаніемъ: «Жизнь въ Корей». Дамель обнаруживалъ свой подробный отчетъ о путешествіи по Манчжуріи. Въ Японіи вышло нѣсколько цѣнныхъ сочиненій объ этой странѣ, изданныхъ японскими учеными учрежденіями въ Токио, на европейскихъ языкахъ, сочиненій особенно посвященныхъ геологіи и климатологіи.

М. Вейковъ.

Парада, 8-го іюля 1888 г.

## АКТЪ ГОРОДСКИХЪ ШКОЛЪ ВЪ ИРКУТСКѢ.

(Очерки общественной жизни).

Видныйя событіемъ общественной жизни нашей, на этой недѣлѣ былъ актъ всѣхъ городскихъ училищъ и мы съ особымъ вниманіемъ желаемъ остановиться на этомъ дѣтскомъ праздникѣ. Актъ состоялся 29-го августа въ зданіи классической гимназіи. Мы шедли здѣсь до 900 чел. учащихся изъ 17 городскихъ школъ. Залъ былъ декорированъ, украшенъ зеленью и знаменами съ надписью каждому училищу; на актъ присутствовали иркутскій генералъ-губернаторъ, графъ Игнатьевъ, иркутскій губернаторъ В. З. Коленко съ супругою, вице-губернаторъ, главный инспекторъ училищъ В. С. Кромъ того, еще высшее духовенство. Актъ начался хоромъ дѣтей, затѣмъ прочтеніемъ былъ отчетъ о состояніи народныхъ училищъ директоромъ народныхъ училищъ Златковскимъ.

Отчетъ перешлъ сначала о состояніи двухъ городскихъ училищъ. Въ каждомъ изъ 2-хъ иркутскихъ городскихъ училищъ состоитъ по 5-ти преподавателей науки и по одному заочнику; каждый учитель преподаетъ одному какому-нибудь классу съ науки, что, какъ известно, называется классной системой. Въ преподаватели получали образованіе въ учительскихъ институтахъ, изъ нихъ: 1—въ Гауховскомъ, 3—въ С.-Петербургскомъ, 3—въ Оренбургскомъ, 1—въ Виленскомъ и 2—въ Казанскомъ. Въ каждомъ училищѣ одинъ изъ преподавателей состоитъ начальникомъ заведенія съ званіемъ учителя-инспектора.

Учащихся въ обоихъ училищахъ къ 1-му явару 1888 г. было въ училищъ Императора Александра III 188, а въ 5-ти классномъ—151, всего—339-ть, къ 1-му сентября состоитъ 362.

Въ 1888 г. поступило 106 чел., отключая въ пріемъ за недостаткомъ мѣста 78 человѣкъ, выбило до окончания курса 53 и по окончаніи курса 18. Почти такому же количеству было отказано въ пріемѣ въ прошлый годъ. Отказъ произошелъ, не смотря на увеличеніе съ настоящаго учебнаго года повышенія 5-ти класснаго училища, что давало возможность увеличить въ немъ число учащихся съ 157 прошлаго года до 179 настоящаго года.

По вѣрноподлиннымъ изъ 362 учащихся православныхъ 84,2%, католиковъ 2,2% и 13% евреевъ или число евреевъ сравнительно съ прошлымъ годомъ увеличилось почти на 3%, а православныхъ сократилось почти на 2,5%.

По сословіямъ: дворянъ, чиновниковъ 14%, городскихъ сословій 63%, 13% крестьянъ и остальныхъ сословій 10%.

Въ каждомъ училищѣ взимается плата за ученіе въ количествѣ 8 р. въ годъ. Эта плата увеличена до 12 р. въ уч. году. Императора Александра III для тѣхъ, кто обучается ручною трудоу.

Училище Императора Александра III содержитъ изъ %, на капиталъ въ 100,000 р., пожертвованный тайнымъ совѣтникомъ Хаминскимъ и сборъ за ученіе, а также временныя пособія отъ казны, а 5-ти классное—на ученіе, ежегодно отпускаемая иркут. городской думою и сборъ за тѣхъ. Въ прошломъ 1887 году при 188 учащихся на училищѣ Императора Александра III издержано 6,836 р. 65 к., изъ нихъ 247 р. отпущено отъ казны на ремонтъ зданія, а на 5-ти классное училище при 151 учащемся издержано 5,373 р. 90 к., изъ нихъ 4,948 р. 45 к. отъ иркутской думы и 425 р. сбора за ученіе. Кроме того думою уплачено 1,400 р. за наемъ помѣщенія для училища, а всего на 5-ти классное училище издержано 6,773 р. 90 к.

Учащиеся. Къ 1-му яварю сего 1888 г. въ 15 начальныхъ училищахъ состояло 839 учащихся, въ томъ числѣ 532 мальчика и 307 дѣвочекъ, а причисляя къ сему 98 двѣдѣтъ, обучающихся въ безплатномъ училищѣ Н. Кз. Сукачевъ, получится 937 учащихся и въ томъ числѣ 532 мал. и 405 дѣвочекъ или противъ 1887 г. болѣе на 111 учащихся.

Къ 1-му сентября сего года остается то же число учащихся или болѣе противъ прошлаго года на 38.

Въ 1885 г. было въ 12-ти тогда существовавшихъ училищахъ 590 учащихся или въ три года при увеличеніи числа учащихся на 4, а учащихся на 6, число учащихся увеличилось на 347 человекъ, что составляетъ увеличеніе учащихся на 59%.

Но не смотря на такое значительное увеличеніе учащихся въ пятилетнемъ году было отказано за недостаткомъ мѣста 93 человѣкъ, тогда какъ въ 1885 г. было отказано въ пріемѣ 170 человѣкъ, въ 1886 г.—197, въ 1887 г.—95 человѣкъ. А въ виду того, что изъ 15 училищъ въ 5-ти не было отказа, можно надѣяться, что большинство получившихъ отказъ въ однихъ училищахъ будутъ приняты въ другія.

Послѣ отчета директора народныхъ училищъ инспекторъ народныхъ училищъ Иркутской губерніи П. Н. Троицкій-Семетовичъ прочелъ краткую рѣчь, въ которой выразилъ желаніе, чтобы въ народныхъ школахъ былъ развитъ ремесленный и ручной трудъ и выразилъ надежду, что такіе образцы работъ будутъ представлены къ слѣдующему году.

Городской голова В. П. Сукачевъ, встрѣченный аплодисментами какъ одинъ изъ выдающихся ревнителей по устройству городскихъ училищъ, сказалъ весьма симпатичную рѣчь.

Рѣчь городского головы заключалась въ слѣдующемъ: «Годъ тому назадъ на актъ городскихъ училищъ я позволилъ себѣ привести дерзкую параллель (смъ Вѣстникъ Ирл. Гор. Думы 1888 г. № 3 стр. 198) между расходами на начальное образованіе петербургскія и иркутской городскихъ думъ съ одной стороны и количественными результатами этихъ расходовъ съ другой. Съ отчетомъ текущаго года училищной комиссіи петерб. думы въ рукахъ, я показалъ, что почти при одинаковомъ по отношенію къ общему городскому бюджету расходъ иркутскаго общественаго управленія оно даетъ образованіе въ два съ половиною раза большому числу дѣтей неслѣдя Петербургское. Вотъ тѣ цифры для 1886—87 учебнаго годовъ: Подъ сѣнью начальныхъ училищъ петербургскія думы пріимло 11,036 ч., что составляетъ правнмаго населеніе Петербурга въ 930 т. чел. (всобщій календарь 1888 г.), но много мѣнѣе 1,2 на сто, подъ сѣнью на

\*) С.-Петербургскія начальные училища 1876—87 г. (Отчетъ городской комиссіи по заведенію городскихъ начальныхъ училищъ 1888 г. стр. 72).

школу училища къ томъ же году составило 1147 учащихся и училищ, т. е., принимая население Иркутска въ 36 т. чел., около 3,2 на сто. Я предвидѣть возраженія, которыя могли относиться до разности населения, числа дружныхъ учебныхъ заведеній и проч. Привизная заслуга нашей думѣ дѣло начальнаго образованія, и въ тоже время не могъ умолчать о недостаткахъ нашей школы, въ качественномъ отношеніи далеко отставши отъ петербургской. Я вѣздъ для сравненія петербургскую, а не какую-нибудь другую школу, потому, по-первыхъ, что обѣ ней не вѣстома весьма подробная свѣдѣнія и потому, во-вторыхъ, что успѣхъ этой школы признанъ всеми педагогическими авторитетами, осмыслившими во случаю истекшаго 40-ти лѣтъ этой школы петерб. гор. общ. управленіе восторженными и многія заслуженными похвалами. Ничтъ въ виду такой примѣръ, мнѣ казалось, достоянью иркутской думы.

Училища на недостаткѣ школы, городской голова признавалъ, что въ настоящее время не столько важно заботиться объ увеличеніи числа учащихся, сколько о лучшей обстановкѣ ихъ. Эта мысль развитая была уже въ докладѣ, сдѣланномъ иркутской думѣ. Суть доклада заключалась въ указаніи недостатковъ школьныхъ помѣщеній какъ городскихъ, такъ и частныхъ и въ необходимости построить вмѣсто ихъ новыя, болѣе отвечающія современнымъ требованіямъ науки. Это предложеніе было принято, и теперь 8 новыхъ городскихъ училищъ по проекту В. А. Рассулина, разработанному въ соединенномъ заведеніи врачей, педагоговъ и членовъ управы, одобренному и утвержденному генералъ-губернаторомъ, поднимаются на вашихъ глазахъ, а съ будущаго года откроются для занятій. Кроме этого состоялось рѣшеніе завести прекрасную мебель по послѣднему слову науки и образовать для нашего педагогическаго персонала особый педагогическій отдѣлъ при городской библиотекѣ.

« Не смотря на громадную въ этомъ году затраты въ дѣлѣ улучшенія обстановки нашей школы, число учащихся и самихъ училищъ не перестаетъ увеличиваться. Это увеличеніе началось въ 1882 г., когда было всего 5 школъ, а нынѣ мы ихъ считаемъ 17. Съ постройкой новыхъ зданій, возможно будетъ довести число учащихся до комплекта, а это дастъ новое увеличеніе, такъ какъ прежде, въ виду тѣсноты помѣщеній, въ некоторыхъ школахъ число ихъ едва превышало половину комплекта. Такимъ образомъ общее число учащихся можетъ достигнуть въ будущемъ году въ однихъ начальныхъ училищахъ 1,000, а если присоединить къ нимъ частную бесплатную школу, низшаго класса городского училище и училище Александра III, то оно выразится въ цифрѣ 1,400—1,500 мальчиковъ и дѣвочекъ, т. е. составитъ около 4% на сто общаго населенія города.

« Городское общественное управленіе не столько одиночимо въ этомъ дѣлѣ. Частная лица оказывали ему помощь трудами и матеріальной поддержкой, за что заслуживаютъ благодарное номинаніе: Ивана Трапезникова, Хамитова, Попомарова, а изъ современниковъ: А. Сибирнова неразрывно связаны съ исторіей начальнаго образованія въ нашемъ городѣ. Повѣстителю школъ А. М. Мих. Чуваева, П. Г. Громова и многіе другие, а также учредителю воскресной школы В. Т. Зиничъ заслуживаю нашу сердечную благодарность за ихъ радужное отношеніе къ этому дѣлу. Весьма и весьма существенную помощь оказало обществу вспоможеніемъ учащимся и многіе иркутскіе врачи—первое своевременными и матеріальными пособиями, а вторые—бесплатнымъ леченіемъ.

Городской голова выражалъ надежду, что школьное дѣло будетъ развиваться и что выходящая изъ училищъ дѣтя приобритутъ запасъ нравственныхъ свѣдѣній и знаній. « Наши заботы о начальномъ образованіи не будутъ напрасны. Они дадутъ намъ сильное орудіе для борьбы съ невежествомъ и порокомъ; благодаря имъ, мы воспитаемъ разумныхъ и здоровыхъ гражданъ. » Въ заключеніе городской голова выразилъ « глубокое » спасибо педагогамъ и учителямъ за ихъ трудъ во пользу святаго дѣла народнаго обученія.

Рѣчь В. П. Сулачева была покрыта шумными одобреніями. Затѣмъ послѣдовала раздача наградъ дѣтямъ, состоящая изъ похвальныхъ листовъ и пенни. Каждое училище выдало дѣтскую фалангу своихъ питомцевъ, показавшихъ успѣхъ и удостоенныхъ награды. Предъ публичной ирочиной группа за группой малютокъ—представителей различныхъ классовъ общества, преимущественно бѣдныхъ, въ большинствѣ болѣе тѣмъ въ скромныхъ и простыхъ нарядахъ. Дѣтя-предоступныя лица, маленькіе глазаки смотрѣли осмысленно. Мелкая уже огоньчъ брѣжужной мысли, сознавая: грамота дѣлала свое дѣло. Выдвинушіеся успѣхами подходилъ къ столу

скромно, но съ затѣяннымъ торжествомъ. Это было первое завоеваніе ихъ въ жизни и на какомъ поприщѣ, на поприщѣ умственнаго труда. Дѣтская душа еще не сознавала, какъ приобритаетъ она, отъ чего она трепещетъ, какъ не сознаетъ велика зарождающаися знаніи будущаго счастья, восторговъ и наслажденій, которые откроютъ ей современныи миръ. Актъ закончился хорами дѣтей. Этотъ актъ былъ не одной ученической выставкой. Люди, заинтересованные дѣломъ народнаго обученія, здѣсь могли омынуть, смотря на этихъ дѣтей, что они присутствуютъ въ священной явноту, когда передаются зачатая знанія въ магу населенія доселѣ погруженную въ невѣжество, подержанную великимъ случайностями, несчастіями и горемъ безъ свѣтлота знанія и безъ руководства нравственнаго. Школьный праздникъ, съ этой точкой зрѣнія, является уже другимъ актомъ,—актомъ народнаго просвѣтленія, признанія въ духовной жизни народа, то есть такого дѣла, которое составляетъ заветную мечту лучшихъ представителей челоувѣчества, о чѣмъ стараемся всѣ мы, не исключая писателей, за что мы готовы отдать лучшія силы и кровь своего сердца.

Вотъ тѣ впечатлѣнія, которыя мы выносимъ со школьныхъ праздниковъ нашихъ народныхъ училищъ. Желательно, чтобы къ нимъ болѣе принадлежало общественное вниманіе. Здѣсь общество можетъ внести самое утѣшительное впечатлѣніе, самая чистая радость. Въ другихъ мѣстахъ подобные школьные праздники сопровождаются обществными оваціями, процессіями дѣтей, и т. д. Чѣмъ болѣе мы придадемъ значенія этимъ празднествамъ, тѣмъ болѣе заинтересуется общество и населеніе идеей грамотности и школы. Такии торжества имѣютъ общественное значеніе и это общественное празднество, лучшая пропаланда грамотности. Наука замкнута, скрыта, схоластическая не понятна массѣ, она отъ нея отвергается. Привлекаемо къ подобнымъ празднествамъ общество сознаетъ лучше свое собственныи долгъ и обязанность своего участія въ распространеніи просвѣщенія.

Разсматривая участіе нашихъ городовъ и думъ въ послѣднее время означавшаю серьезную поддержку развитію городскихъ школъ, что видно уже по ихъ бюджетамъ, а также дѣятельности обществъ вспоможенія начальному образованію, которые существуютъ въ Томскѣ, Барнаулѣ, Енисейскѣ, наконецъ, видя какое участіе принимаютъ въ школьномъ дѣлѣ иркутское общественное управленіе, мы имѣемъ право остановиться на этомъ явленіи, какъ на самомъ свѣтломъ явленіи нашей жизни, тѣмъ выраженіемъ истинно самолюбиваго общества, его самодѣятельности и извѣстнаго роста гражданскаго развитія.

На другой день дѣтямъ иркут. городскихъ школъ была устроена утренній дѣтскій спектакль, для чего были абонированы театръ В. П. Сулачевымъ. Это было продолженіе праздника. Псал « Параша Сибирская » и « Русскія Святки ». Спектакль поставилъ графъ А. П. Шпаглевъ. Маса дѣтъ принадлежала рѣды имѣть съ педагогами. Съ живымъ любопытствомъ дѣтя сѣданы за пѣсню. Радость и наслаженіе ихъ были безмѣрны. При живой картинѣ, освѣщенной бенгальскими огнемъ, выразилъ дѣтскій крикъ восторга по всему театру. Сами артисты, какъкъ, поодушевлялись для дѣтъ и артистка Юлиана-Сибирская пробыла « Славу » въ честь присутствующихъ и педагоговъ. И.

## Театральная хроника.

Оперетка « Цыганскій баронъ » была исполнена съ большимъ успѣхомъ. Много заслуженныхъ applaudментовъ выпало на долю гг. Кравичко, Минскаго и Юлиной-Сибирской. Хоръ мало удовлетворилъ публику. Сравненіе его съ прошлогодишнмъ составомъ хора, означавшаго не въ пользу теперешняго его состава. Любителямъ и знатокамъ музыки находить, что въ вокальномъ отношеніи, исключая хоръ, и г-жу Севастьянову, оперетка прошла лучше, чѣмъ въ прошлогъ году. Г. Минскій былъ замѣчательно комиченъ въ роли свѣннаго князя. Удивляемо разнообразію таланта этого артиста. Серьезный комикъ и комикъ-буффъ, какъ-то уживаются въ немъ, не мѣшая одинъ другому.

Комедія Крылова-Александрова « На хвѣстѣхъ изъ милости », поставленная 30-го августа, прошла еще болѣе успѣшно. Къ хорошему исполненію отдѣльныхъ (главныхъ) ролей присоединили еще общій ансамбль. Главныи роли исполнялись гг. Малевскимъ и Минскимъ. Оба были безупрочными.



часу утра выехали на машины, которые наблюдали съ курган в 10 часов 55 минут возвратились по Дюрою к завтраку, после которого произошло приезд дворянства, земства и депутатов, давших Ихъ Величества повелѣніе приѣхать в гимназію, гдѣ были собраны учителя и ученики гимназіи, реальнаго училища, женской гимназіи и частной гимназіи, а въ 12 часов гимназіи ученики народныхъ училищъ. Ихъ Величества повелѣли еще кончить государственнаго кооператива, военнаго госпиталя и военную хлебоброуину.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** Въ Высочайшему объявленію стая въ Кандидатствѣ въ субботу были приглашены: президентомъ Имперіи, представителями земскихъ управъ и городской гонды. Вечеромъ въ саду передъ Дюрою была вѣнчаница и ферьерера, въ который Ихъ Величества съѣхали въ окладъ Дюрою. Когда закатилась ласковая съ тремя великими Государями, Государями и Наслѣдника Цесаревича и кругомъ вѣяли ракеты, раздались дружно одушевленное ура обрадованное въ восторгъ народа; по окончанію ферьерера Ихъ Величества отъѣхали отъ оны, но затѣмъ на невозможное ура снова подошли къ оному и Государь министво кланялся на прибытіе народа.—По словамъ «Писаго Брежневъ», министерство финансовъ разрѣшило устроить въ половинѣ сентября съѣздъ винокуренныхъ заводчиковъ въ Кіевъ; для съѣзда—обсужденіе вопроса о сельско-хозяйственномъ винокуреніи.

**ХАБАРОВКА.** 2-го августа было замечаніе по теченію Амура на протяженіи 400 верствъ.

**ТОМСЬЕ.** Пріездъ ина университетъ, предполагая начать 1-го сентября; студентамъ лекція 64, большинство семинаристовъ. Въ субботу открыты докъ обогрѣтая студентамъ, сооруженная на частнаго пожертвованія.

**ИВЕНА.** Въ субботу открыты ноля предѣлѣть вѣстия директоръ департамента вѣнчаница съборъ совѣщаніе вѣ вѣдахъ къ поддержанію сельско-хозяйственнаго винокуренія; участвовать представители отъ губерній: Пензенской, Саратовской, Самарской, Рязанской и Оренбургской.

**БАБУ.** Въ пятницу ноля загорѣлся на балахнскихъ промыслахъ махитное озеро, горѣлъ ямбаръ съ пестры, около тридцати тысячъ пудовъ; пожаръ продолжался еще вчера, горѣла деревняшка рынка, также красна котельяри вѣдѣтѣе шеберной топка съсѣдѣе котельяри.

**ПЕРМСЬКЪ.** 30-го августа. Золота кабинетскаго и частнаго въ Забылѣтъ вѣдѣтѣе заслуга вѣнчаница два трети назначена.

**ИЖИНСКО-ПОВГОРЬЕ.** 28-го августа. Въ Нижегородскій ярмарочный комитетъ поступило сѣдующее заявленіе ярмарочнаго купечества: «находясь вслѣдствіе представителями торгово-промышленной дѣятельности различныхъ областей Имперіи обрабатывая въ Нижегородскій ярмарочный комитетъ съ заключенію о нѣдѣлѣ вѣнчаницахъ и настоятельныхъ нуждахъ и потребностяхъ русской промышленности и торговли. Еще въ минувшемъ году при повѣщеніи министру финансовъ Нижегородскій ярмарочный съобрался перерѣсѣе купечество, указывая на необходимость общаго пересмотра таможеннаго тарифа, ходатайствовало о выдѣленіи этой работы, по привапу 1868 г., съ участіемъ представителей промышленности и торговли, практически знакомыхъ съ условіями промышленной дѣятельности страны. Благодарный отвѣтъ министра финансовъ, въ которомъ было выражено, что только при участіи представителей промышленности и торговли возможна разработка таможеннаго тарифа вѣнчаницахъ удовлетворительная. Въ виду этого съобрался на ярмарку промышленники и торговцы просить комитетъ войти съ ходатайствомъ къ министру финансовъ о возможно скорѣмъ присутствіи къ работѣ по обнеску пересмотру таможеннаго тарифа; въ непосредственной связи съ таможенными вопросамъ стоять въ вопросѣ в торговыхъ договорахъ и трактатахъ. Съ вѣдѣтѣе постановкою вопроса о торговыхъ договорахъ и трактатахъ, конечно, значительно обогатится развитіе нашей отчужденной торговли; это увеличеніе экспорта производитъ если не безцѣлю, то преимущественно по отбаву предѣловъ сельско-хозяйственной промышленности; что же касается наиболее выгоднаго для страны вывоза мануфактурныхъ издѣлій, гдѣ главную цѣнность представляютъ народный трудъ, употребленный на обработку, то экспорты ихъ сильно затрудняются таможенными пошлинами на потребные для производства материалы; нашу мануфактурную промышленность въ высшей степени затрудняетъ при экспорте конкуренція съ иностранными промышленными предпріятіями, получающими всѣ необходимыя для производства материалы или вовсе безцѣловно изъ Англіи, или съ весьма незначительной изъ Германіи. Увеличеніе вывоза нашихъ издѣлій на иностранные рынки можетъ быть достигнуто лишь установленіемъ при экспорте выработанныхъ товаровъ возвратныхъ пошлинъ въ размѣрѣ соответствующемъ таможенному обложенію потребныхъ для производства материаловъ. Возвратъ пошлинъ не причинитъ никакого ущерба государственному казначейству, пошлины будутъ возвращаться лишь съ издѣтѣе производствѣ, отправляемыхъ для продажи на иностранные рынки; но если прибѣженіе этой мѣры не будетъ сопрозвѣдано увеличеніемъ таможеннаго дохода, то развитіе производитъ обрабатывающей промышленности, условная зарплата парнаго труда, не замѣдлитъ отразиться увеличеніемъ поступленія другихъ государственныхъ доходовъ; при столь важномъ значеніи возврата пошлины, какъ въ видахъ

развитія промышленности, такъ и вообще государственныхъ интересовъ, постановленій выгоднаго для страны баланса и международнаго расчетовъ и условія государственныхъ доходовъ, съобрался на ярмарку представителями торгово-промышленной дѣятельности просить комитетъ войти съ ходатайствомъ къ министру финансовъ о возможно скорѣмъ разрѣшеніи этого вопроса; какъ въ дѣлѣтѣе для торгово-промышленной страны, развитіе вывоза изъ издѣлій на иностранные рынки, несомненно еще большее значеніе имѣетъ сохраненіе за національною промышленностью съ исполненіи внутреннихъ рынковъ. До сихъ поръ Сибирь была болѣе и болѣе упреждавшая потребностямъ издѣлій нашей обрабатывающей промышленности; ямбаръ-же, въ обнародованіи Англіи, оказывается долбѣе развитіемъ безцѣловнаго на пять дѣтъ посяа съ торговли въ Сибирь, чрезъ Вѣнчаница; если это не вымыселъ, то не замѣдлитъ отразиться сильнѣмъ увеличеніемъ, а можетъ быть и совершенно перерѣсѣе вывоза русскихъ товаровъ на сибирскіе рынки; заключеній трактата иностранными товарами причинилъ серьезный ущербъ нашей обрабатывающей промышленности, заположа иностранными товарами не только рынки Персіи и азіатской Турніи, но дѣлѣтѣе контроль и наши заключавшія и ерше-азіатскія владѣнія. Безцѣловный вывозъ англійскихъ товаровъ въ Сибирь угрожаетъ несравненно большіи убытками, нежели заключеній трактата. Вопросъ дѣтъ не о безцѣловности привоза чрезъ русскія владѣнія иностранныхъ товаровъ съ контрабандной торговлей на Амурскія вѣнчаница, а объ уступкѣ иностраннымъ частеръ русскія привапу на одну изъ областей; не смотря на трудности верскаго пути къ устью Енисея, несомненно, что при безцѣловности сѣдующаго отбѣтъ путемъ англійскихъ товаровъ, они являясь необходимыми конкурентами нашей торговли, для торговли которой остается сухопутный привозъ; благодаря чему, экономическая будущность и торговое развитіе Сибиря получатъ возъ вѣнчаница Англіи, при этомъ кому неизвестна способность англичанъ крѣпко держать въ своихъ рукахъ захваченное ямбаръ, охраняя ревностно интересы собственной торговли. Подобное допущеніе англичанъ въ Сибирь нашъ кажется непереносимую горькую ошибку не только въ экономическомъ, но и въ политическомъ отношеніяхъ. Въ виду важности вопроса ямбаръ ямбаръ просимъ также комитетъ ходатайствовать предъ министромъ финансовъ о немедленномъ повѣщеніи англичанъ мирнымъ путемъ оторвать отъ Россіи Сибирь (116 подшеи).

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 31-го августа. Вчера передъ началомъ занятій въ петербургскій университетъ ректоръ Владиславскій провѣнчаница рѣчь, въ которой, между прочимъ, сказалъ, что занятія студента должны быть направлены съ выхоу изъ университета просвѣщеніемъ слугую Царя и пердѣлѣтѣе съ ямбаръ Россіи; оренбѣнчаница уявъ нѣдѣлѣ национализмъ, у насъ оны, русскій умъ, внимательный къ историческому прошлому, чужій къ настоящему, поминающій всю несправедливость и предъ замысловъ, претривающахъ нашу русскую дѣятельность по чужимъ шабонамъ. Ректоръ соотвѣтствая работѣ и нахъ вѣнчаница претензіямъ воспитаніемъ, почитать свою дѣлѣтѣе ямбаръ предъ волею университета, беречь университетскій миръ, не поддаваться соблазну таинственныхъ доктринъ, въ случаѣ-же совѣнчаница обратиться за совѣтѣи къ настоящимъ. Въ заключеніе ректоръ сказалъ гарантиру студентамъ отъ всякихъ несправдѣтѣе послѣдствій подобнаго обращенія, а буду стараться развѣнчаница и устранить недоразумѣнія.

**ПЕТЕРБУРГЪ.** 31-го августа. Опубликованъ торговый трактатъ съ Пензѣи и устанѣ вѣнчаница казанскаго торговаго дѣлѣтѣе.

## ЗАГРАНИЧНЫИ ИЗВѢСТІЯ.

**ФРАНЦІЯ.** 27-го июля въ Парижѣ прошехонили похороны Эда (Кинѣ), одного изъ самыхъ страстныхъ приверженцевъ коммунистическаго строя и вѣнчаницахъ дѣлѣтѣе коммуны 1871 г. Эдъ родился въ 1842 году, почиталъ одинъ изъ среднечеловѣчѣе завѣдѣній, поступалъ въ университетъ, но курса не кончилъ, увлеченный разгорѣнчаница во Франціи внутренней борьбой. Когда была провозглашена коммуна, Эдъ былъ назначенъ военнымъ министромъ и сохранялъ это знаніе до того времени, когда, по измѣнчившимся обстоятельствамъ, долженъ былъ ѣлѣтѣе изъ Франціи. Воспользовавшись измѣнчаница, оны вернулся въ Парижъ и здѣсь продолжалъ пронолѣтѣе коммуны словомъ и дѣломъ. Эдъ умеръ скоропостижно. Оны открылъ рѣвнѣе сходку забастовщиковъ, рабочихъ, собравшихся въ залѣ Фавье и въ средѣтѣе рѣвнѣе ужалъ мертвымъ. Похороны прошли довольно спокойно, хотя не обогатѣе безъ мелкихъ скандаловъ и арестовъ.

**ГЕРМАНИЯ.** 23-го и 24-го июля въ большой части Германіи шли сильные дожди съ вихрями, произшедшіе громадные и опустошительное наводненіе. Рѣвнѣе такъ быстро и лежидно выхлѣдѣи изъ береговъ, что многие едина спасались сами, побывавъ объ измущеніи. Не обогатѣе однако и безъ человѣческихъ жертвъ. Наиболее сильному опустошенію подверглась верхняя Савонія.

а тѣ округа, которые вѣсно пережили уже это бѣдствіе, въ годъ снова страдали отъ него: Поляны, Померанія, Восточная Пруссія — все погубила вода. Печальныя всего то, что ограничившіеся разрушеніемъ зданій, мостовъ, дорогъ, телеграфовъ и проч., вдовольно во многихъ мѣстахъ уничтожило или сильно попортило жатву: подъ водой и градомъ погибъ весь хлѣбъ и притомъ въ наиболѣе плодородныхъ мѣстностяхъ. Если еще въ концѣ весны хоть въ нѣкоторыхъ округахъ иѣтъ надежды на болѣе или менѣе удовлетворительный урожай, то теперь приходится отказываться отъ этихъ надеждъ. Все погибло. Долина Ина, прерванная и плодородная Борокская долина, Гиршбергерская долина, окрестности Дрездена, Гельмца предвѣщаютъ омерзѣ тамъ, гдѣ разстилались обширныя поля. Обществу Германій рѣшило немедленно обратиться съ просьбою о помощи пострадавшимъ къ императору. Пова, однако, не сдѣлано ничего для общинныхъ жителей истощенныхъ округовъ, и единственными результатами вѣдѣнія было быстрое и сильное пониженіе цѣны на хлѣбъ.

**АНГЛІЯ.** На банкетѣ, устроенномъ лордъ-маршалъ въ честь вѣнчанія кабинета, Салisbury провнесъ большую политическую рѣчь, въ которой подробно коснулся внутренней жизни Англии и ея внѣшней политики. Коснувшись вопроса, выдвинутаго требованіями жизни, болѣе къ мѣстамъ управленія, конвентіи консолидированныхъ займовъ, лордъ Салisbury перешелъ къ Ирландіи, нахождя, что устройство Ирландіи, хотя и остается попрежнему самымъ труднымъ изъ внутреннихъ вопросовъ, тѣмъ не менѣе и въ этомъ отношеніи кабинетъ добился значительныхъ результатовъ. «Неясность Ирландіи — ея бѣдство», сказала глава министерства, но съ этимъ ядомъ можно бороться только развитіемъ свободы труда и уваженія къ договорамъ. Трудян администраціи, незаконно стремящихся къ подрыву законности и порядка, дѣять ирландцамъ возможность сновою трудиться и возратить населенію благосостояніе и уверенность. Что касается внѣшней политики, то Салisbury, разсмотрѣвъ послѣдствіе двѣдъ изъ Египта, Болгаріи, переговоровъ синдиката, находить, что условія настоящаго момента несутъ лишь незначительныя способности сохраненію европейскаго мира. «Все что случается въ Европѣ въ послѣднее время, содѣйствуетъ явру и нужно ли повторять, что успѣхи Англии будутъ направлены въ той-же дѣлѣ, потому что мы убѣждены, что только прочный миръ можетъ обеспечить благосостояніе, свободу и развитіе народовъ». Рѣчь эта на равные лады комментировавъ газетамъ, но вообще говоря, она производила удовлетворительное впечатлѣніе.

(Телеграммы Сѣвер. телеграфнаго агентства).

**ПАРИЖЪ, 27-го августа.** Въ политическхъ кружкахъ продолжаетъ держаться слухъ, будто генералъ Буазанжъ поѣдетъ въ Россію по полученію орденами изъ телеграммъ. Въ сущности-же никто не знаетъ ли дѣйствительныхъ его намерѣній, ни даже того, гдѣ онъ теперь находится.

**БЪГРАДЪ.** Ночелаетъ мѣся телеграммъ королеви Натали съ поздравленіемъ, по случаю ея тезоименитва. Въ Бѣградѣ все сношею. Королева Натали отправилъ завтра въ Синаю для посѣщенія короля и королевы румынскихъ. Органъ Ристича «Независимости» рѣше находится на министра-президента Христина, и статью свою заключаетъ съаудующими словами: «тогда отъ насъ, членовъ, жаждущихъ крови, беретъ, если наша негодованіе выйдетъ изъ предѣловъ, не хвалитъ заслугамъ своимъ передъ престоломъ и отечествомъ; гдѣ-то, наложенное обществу нами мѣшанье на это чело, учинить тебя».

**БЕРЛИНЪ, 31-го августа.** Завѣдывающій изъ Бѣграда извѣстіе, что, не смотря на официальное апробированіе, рѣшился Ристичъ въ Аббачію вовсе незауважливъ; рѣшился онъ находится, поподому, въ связи съ внутренними положеніемъ королевствъ и съ подготавливающимся, быть можетъ, переменою въ составъ правленія.

**ОСТЕНДЕ.** На большой дѣль въ субботу конференціи германскихъ, французскихъ и австрійскихъ финансистовъ рѣшено образовать между-

народный синдикатъ для пріобрѣтенія отъ Турціи концессіи на постройку мало-азійскихъ желѣзныхъ дорогъ; председатель синдиката будетъ Бейкереръ.

**СОФІЯ.** Когда Ризонъ въ своей защитительной рѣчи сказалъ, что принцъ Кобургскій долженъ оставить Болгарію, присутствующая публика разразилась рукоплесканіями, вслѣдствіе чего полиція отнесла залу зашдана.

### Послѣднія телеграммы Сѣвернаго телеграфнаго агентства.

**НОВАЯ ПРАГА, 2-го сентября.** Въ чешскъ провинціяхъ 30-го августа Его Величеству приносима была депутатія и отъ крестьянъ Новой Праги съ хлѣбомъ-солью. Вечеромъ все чешскъ народа были нахлуживаны гарнизонами, штыками и фонарями. Во время Высочайшаго обѣда агара вѣсеня музыка, а во окончаніи его на плану рѣши. Директоръ былъ сущестъ февверскъ съ декорацией изъ великой Ихъ Величества и Наслѣдника Цесаревича. Поѣздъ февверскъ, закончивающагося салютномъ взрившихъ свѣчей, бурасовъ и ракетъ, дѣти попорражкою духакласснаго учащія иѣтъ передъ Директоръ. Ихъ Величество вышелъ изъ порты Дрездена, слушая иѣтъ дѣтей и раздавая конфеты. Массы народа, увидѣвъ Ихъ Величества, болѣе кричали ура. Въ среду Ихъ Величества выѣхали изъ Новой Праги на манеры, которые въ пошнѣй пераго было съестъ окончены. Ихъ Величества вернулись во Дюрентъ. Настоятея Рождественскъ женской обители протестирея Бюберетъ отъ имени обители понесъ Ихъ Величеству по иѣтъ Большой Матери въ серебряныхъ позолотенныхъ ризахъ.

**ВВНА.** Въ Аббачіи Растичъ указалъ королю Милану на глобальныя послѣдствія его разлада и выработалъ основанія для примиренія сурруговъ. Король согласился съ его доводами; въ связи съ этимъ переговорами приводедъ намереніе Ристича провести продолжительное время въ Вѣнѣ и поѣздѣ Берлинъ.

**СИМАДА.** Войска имра наступаютъ съ трехъ сторонъ на Инакъ-Хаю, главная сила котораго находится въ Хейбуръ. Прозвоиши уже стѣсны между передовыми отрядами; скоро ожидается рѣшительнаго боя подъ Хаббакомъ.

## Справочный отдѣлъ.

Петербургская биржа

2 сентября.

Венесальскій курсъ на 3 мѣсяца по ному расчету.	95 р.	—	к 94 р. 50 к.
На Лондонъ на 10 ф. стер.	46	р. 55 к.	46 р. 50 к.
Гавбургъ 100 марокъ	37	р. 25 к.	38 р. 70 к.
Ливорно 100 франковъ	7	р. 70 к.	(пов. чек.)
Томскен купоны (за 100 р. итал.)	154	р. 50 к.	
Серебро	1	р. 22 к.	
Биржевые дневники	6 1/2	р. 14	

2 сентября.

Траважъ	6,757	2,003	4,793	979	4,335	18,653	5,680
	31,	71,	18,	48,	46,	45,	24,
5,559	4,986	19,217	9,791	8,557	4,381	4,270	18,537
24,	47,	33,	15,	26,	39,	39,	5,
18,158	1,440	17,839	12,256	8,918	13,450	12,886	
50,	3,	25,	47,	36,	20,	50,	
18,847	18,378	17,886	14,762	11,688	7,991	8,475	
23,	6,	27,	44,	29,	46,	17,	
1,188	18,915	13,425	14,645	7,121	17,178	16,245	
3,	17,	14,	6,	24,	24,	27,	
16,724	12,365	15,562	19,992				
11,	5,	31,	38,				

# ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Иркутской учительской семинаріи.

Пріемныя испытанія для поступленія въ учительскую семинарію будутъ производиться съ 15-го сентября. За директора семинаріи *А. Добролюбовъ.* (3) 2.

Продается большой тарантасъ съ фордомъ и долуша. Набережная Ангара, домъ Хампинова. (10) 8.

Верхній этажъ

къ д. Войновской отдается въ коротко.

(4) 2.

ПРОДАЕТСЯ ПАРА ЛОШАДЕЙ.

хорошо вывѣженныхъ паровъ, можно продать и каждую отдѣльно. Спроесть въ дворѣ Чуваева у кучера Якова.

(10) 2.

КВАРТИРА.

Отдается на углу 6-й Софійской и Власовскаго переулковъ каминный домъ Сиротина съ привѣдывающимъ въ немъ каюдами, подвалами и проч., а также и деревянный домъ во Власовскомъ переулкѣ; иѣтъ и условіяхъ спроесть въ большомъ магазинѣ Влорова, что у Бутина, у каперна А. В. Зеленина (3) 3.



